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П
очет ком фебру а ра je испла та
ускла ђе них пен зи ја уве ћа них за
14,8 одсто. То је реак ци ја државe

на зао ста ја ње при ма ња гра ђа на тре -
ћег доба у одно су на пла те запо сле них.
Послед њих годи на су пла те у јав ном
сек то ру расле брже од пен зи ја. То је
попу ла ци ју вре ме шних чла но ва дру -
штва дове ло у вео ма тешку ситу а ци ју.
Пен зи је су пада ле испод црве них
лини ја, а они који су од њих мора ли да
живе дови ја ли су се на раз ли чи те
начи не да саста ве крај јед ног с почет -
ком наред ног месе ца. 

М
ада држа ва насто ји да побољ ша
стан дард сво јих гра ђа на, за поје -
ди не кате го ри је није могу ће

пости ћи циље ве, нити је буџет дово -
љан да покри је све рас хо де. Срби ја је
про шле годи не има ла дефи цит буџе та
од 179,3 мили јар де дина ра, што пред -
ста вља 2,2 одсто бру то дома ћег про из -
во да (БДП), а у одно су на прво бит но
усво јен буџет, којим је пла ни ран дефи -
цит од 264 мили јар де дина ра, резул тат
је био бољи за 84,7 мили јар ди дина ра,
саоп шти ло је Мини ста р ство финан си -
ја. Оства ре ни резул тат бољи је од пла -
на пред ви ђе ног реба лан сом буџе та за
48,2 мили јар де дина ра (0,6 одсто БДП-
а), с обзи ром на то да је пред ви ђен
дефи цит у изно су од 227,5 мили јар ди
дина ра, то јест 2,8 одсто БДП-а, обја -
ви ло је Мини ста р ство финан си ја. При -
хо ди су оства ре ни у изно су од 1.889,1
мили јар ду дина ра, а рас хо ди су извр -
ше ни у изно су од 2.068,4 мили јар де
дина ра. У децем бру је оства рен дефи -
цит који је изно сио 132,2 мили јар де
дина ра. 

У
децем бру 2023. годи не су напла ће -
ни при хо ди у изно су од 179,7 мили -
јар ди дина ра, од чега су поре ски

при хо ди изно си ли 145,6 мили јар ди
дина ра. Нај ве ћи део поре ских при хо да
одно си се на упла ту ПДВ-а, у изно су од
79,2 мили јар де дина ра и акци за у изно -
су од 27,7 мили јар ди дина ра. Непо ре -
ски при хо ди оства ре ни су у изно су од
25,8 мили јар ди дина ра, а при лив дона -
ци ја у децем бру изно сио је 8,3 мили -
јар де дина ра. Рас хо ди су извр ше ни у
изно су од 311,9 мили јар ди дина ра.

Р
ас хо ди за запо сле не у децем бру су
изно си ли 35,6 мили јар ди дина ра,
капи тал не инве сти ци је 107,7 мили -

јар ди дина ра, тран сфе ри орга ни за ци -
ја ма оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња
44,9 мили јар ди дина ра, суб вен ци је
32,6 мили јар ди дина ра, а рас хо ди за
кори шће ње роба и услу га 25 мили јар -
ди дина ра.

Да је еко но ми ја Срби је на здра вим
нога ма све до чи и чиње ни ца да је јав ни
дуг лане изно сио 52,3 одсто БДП-а.

Ј
ав ни дуг Срби је на кра ју 2023. годи -
не изно сио је око 35,15 мили јар ди
евра, што је 52,3 одсто бру то дома -

ћег про из во да (БДП), обја ви ло је
Мини стар ство финан си ја. На кра ју
новем бра јав ни дуг је био 35,62 мили -
јар де евра, одно сно 51,5 одсто БДП-а.
Јав ни дуг Срби је је на кра ју 2022. био
33,33 мили јар де евра или 55,1 одсто
БДП-а, пре но си Бета.

П
ен зи је у Срби ји су од 1. јану а ра ове
годи не пове ћа не за 14,8 одсто,
чиме дола зи мо до про сеч не пен зи -

је од 390 евра. При ма ња пен зи о не ра
су прет ход но пове ћа на 1. окто бра
2023. годи не и то за 5,5 одсто. Са
послед њим пове ћа њем зна чи да су
пен зи је од 1. окто бра пове ћа не за 21,1
одсто. Како твр ди пот пред сед ник Вла -
де и мини стар финан си ја Сини ша
Мали у току 2023. годи не забе ле жен је
реа лан раст пен зи ја од 8,7 одсто, што
зна чи да и поред инфла ци је, која се од
апри ла нала зи на сила зној пута њи,
пен зи је зна чај но расту, а самим тим и
живот ни стан дард нај ста ри јих.

О
днос пла та и пен зи ја нај бо ље
гово ри да ли при ма ња гра ђа на
тре ћег доба пра те пла те. У

послед њим годи на ма често је био слу -
чај да, фигу ра тив но рече но, пла те ско -
че за два кора ка, а пен зи је само за
један. На тај начин се уве ћа вао јаз
изме ђу ова два пара ме тра. 

К
ада је о систе му одбра не реч,
после нај но ви јег пове ћа ња пла та и
пен зи ја однос пока зу је изве сна

коле ба ња. Тако је пен зи ја застав ни ка
прве кла се у одно су на њего вог актив -
ног коле гу (зави сно од плат не гру пе)
негде од 55 до 58 одсто. Сто га овој
кате го ри ји вој них пен зи о не ра тре ба
посве ти ти више пажње. Пот пу ков нич ка
пен зи ја изно си око 66 одсто пла те
актив ног офи ци ра истог чина. Пуков ни -
ци у пен зи ји има ју 69 одсто од пла те
актив ног коле ге, док је код гене рал-
мајо ра пен зи ја само 62,6 одсто у одно -
су на пла ту. Већина њих је у пензију
отишло са примањима од 85 одсто у
односу на последњу плату. Вели ка је
шаро ли кост и у виси ни пен зи ја ста ре -
ши на истог чина и плат не гру пе, само у
раз ли чи то вре ме пен зи о ни са них.

С
ма тра се да би све неправ де могле
да се ели ми ни шу уко ли ко би се
пен зи је поно во вра ти ле у Фонд за

СОВО. Тај фонд се сада бави само
здрав стве ним оси гу ра њем соци јал них
оси гу ра ни ка актив них при пад ни ка и
њихо вих поро ди ца, а и пен зи о не ра и
њихо вих чла но ва поро ди це. Инсти ту -
ци ју која је савр ше но функ ци о ни са ла
гото во чети ри деце ни је (Фонд за
СОВО) пре по ло ви ли су над ле жно сти

они који су раз би ја ли вој ску и систем
одбра не земље. Зар није вре ме да се
посте пе но пен зиј ско и инва лид ско оси -
гу ра ње про фе си о нал них вој ни ка вра ти
тамо где му је место. Уоста лом такво је
реше ње у мно гим дру гим земља ма
све та. Спе ци фич ност вој ног пози ва се
испо ља ва пре све га када је реч о пен -
зиј ском и инва лид ском оси гу ра њу.

С
ве би добро било када би цене бар
неко вре ме миро ва ле. Али њих
тешко ко може да зау зда. Од 1.

фебру а ра цене сме шта ја у држав ним
домо ви ма за ста ра лица биће више за
тре ћи ну. Над ле жни овај потез прав да ју
да цене у домо ви ма нису мења не од
2015. годи не. Ина че, нај ви ша цена за
сме штај у Герон то ло шком цен тру у
Бео гра ду изно си 54.144 дина ра. Нај ни -
жа цена за сме штај кори сни ка била је у
Герон то ло шком цен тру Сом бор и изно -
си ла је 26.978 дина ра. У Срби ји је укуп -
но 74 држав на дома, а у њима се тре -
нут но нала зи 13.526 кори сни ка. Што се
тиче при ват них домо ва, у њима су
прет ход не годи не пове ћа не цене за
десет до 15 одсто. Сада се цене у про -
се ку кре ћу од 60.000 до 120.000 дина -
ра.

У
бан ка ма вла да пра ва јаг ма за пен -
зи о не ри ма. Они се сма тра ју нај си -
гур ни јим пла ти ша ма рата кре ди та,

јер има ју редов не месеч не при хо де.
Сто га је све више бана ка које при пре -
ма ју посеб не пону де за пен зи о не ре.
Про пи са но је да гото вин ски кре дит
пен зи о нер може да отпла ћу је нај ви ше
71 месец. Што се тиче послед ње годи -
не живо та у којој пен зи о нер тре ба да
отпла ти подиг ну ти кре дит , међу бан ка -
ма посто је вели ке раз ли ке. Сада је то
углав ном 80 годи на, а рани је је та гра -
ни ца била изме ђу 72 и 75 годи на живо -
та. Реч је о томе да како су се пен зи о -
не ри ..сели ли“ у бан ке које су дозво ља -
ва ле нај ви шу ста ро сну гра ни цу од 80
годи на, тако су и дру ге бан ке мора ле
да пове ћа ју овај ста ро сни лимит.

К
ако ства ри сто је, у овој годи ни
веро ват но неће бити новог пове ћа -
ња пен зи ја. То ће се дого ди ти тек

од 1. јану а ра 2025. годи не, ако у међу -
вре ме ну не дође до ско ка инфла ци је. У
буџе ту за ову годи ну нису пла ни ра на
ни сред ства за јед но крат ну помоћ, која
је у послед ње две годи не деље на у
новем бру или децем бру. Све у све му:
усе и у сво је кљу се. Ко буде ште део,
има ће. Ко буде оства рио допун ске при -
хо де, тако ђе.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ДА ПЕН ЗИ ЈЕ СЛЕ ДЕ ПЛА ТЕ
После нај но ви јег пове ћа ња при ма ња, пен зи ја застав ни ка прве кла се у одно су на њего вог актив ног

коле гу (зави сно од плат не гру пе) изно си негде од 55 до 58 одсто.  Пот пу ков нич ка пен зи ја изно си око
66 одсто пла те актив ног офи ци ра истог чина. Пуков ни ци у пен зи ји има ју 69 одсто од пла те актив ног
коле ге, док је код гене рал-мајо ра пен зи ја само 62,6 одсто у одно су на пла ту. Већина њих је у пензију

отишло са примањима од 85 одсто у односу на последњу плату.
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ДОГАЂАЈИ

Честит ка УВПС Вој ној бол ни ци
Ниш

ОСЛО НАЦ ВОЈ НОМ 
ЗДРАВ СТВУ

П
ред сед ник УВПС Љубо мир Дра га њац, пово дом
Дана Вој не бол ни це Ниш упу тио је честит ку
управ ни ку пук др сци Вељ ку Мили ћу честит ку

сле де ће садр жи не:
У име Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је и у сво -

је лич но, Вама и при пад ни ци ма Вој не бол ни це Ниш,
пово дом 22. јану а ра Дана Вој не бол ни це Ниш чести -
та мо вам 146 годи на успе шног рада и посто ја ња.

Поно си мо се вашим резул та ти ма и жели мо сва ко
добро Вама и Вашим нај бли жим сарад ни ци ма. Пре -
да но шћу и про фе си о на ли змом били сте и оста ли
осло нац вој ном здрав ству Срби је.

П
ред сед ник УВПС Љубо -
мир Дра га њац, пово дом
исте ка пред сто је ћег рока

за пре ре ги стра ци ју оруж ја,
упу тио је писмо мини стру
уну тра шњих посло ва Бра ти -
сла ву Гаши ћу. Писмо доно си -
мо у цело сти:

Чла ном 50. Зако на о оруж ју
и муни ци ји („Слу жбе ни гла -
сник РС“, бр. 20/15, 10/2019,
2020, и 14/2022. годи не) про -
пи са на је оба ве за физич ких
лица која су посе до ва ла ору -
жа не листо ве и дозво ле за

ноше ње оруж ја за лич ну без -
бед ност, као и прав на лица и
пред у зет ни ци који посе ду ју
одо бре ње за држа ње оруж ја,
изда та по зако ну који је
важио до дана при ме не ово га
зако на, дужни су да до 5.
мар та 2024. годи не под не су
зах тев за изда ва ње испра ва
за пре ре ги стра ци ју оруж ја,
зајед но са уве ре њем о здрав -
стве ној спо соб но сти за држа -
ње и ноше ње оруж ја у скла ду
са овим зако ном.

Посту па ју ћи по зах те ви ма
члан ства, пред ла же мо да се
од напред наве де не оба ве зе
осло бо де вој ни пен зи о не ри
при пад ни ци орга на уну тра -
шњих посло ва и без бед но -
сти, и да се пре ре ги стра ци ја
тог оруж ја омо гу ћи без пла -
ћа ња додат них тро шко ва и
то, уве ре ња о здрав стве ној
спо соб но сти и свих так си као
и так си о дока зу од над ле -
жног Основ ног и Вишег суда
да се про тив лица не води
кри вич ни посту пак, јер су one
пла ће не при ли ком прве реги -
стра ци је оруж ја, а да се евен -
ту ал но пла ти само изда ва ње
новог ору жа ног листа.

При хва та ње пред ло же ног
било би пра вич но пре ма
наве де ној попу ла ци ји, а
ника ко не би нару ши ло одно -
сно ума њи ло пости за ње свр -
хе и циље ва пред мет ног

зако на, из сле де ћих раз ло га:
1) оруж је за које посе ду ју

ору жа не листо ве наве де ни
пен зи о не ри су купи ли или су
га доби ли као награ ду –
поклон током слу жбе или при
одла ску у пен зи ју. До пен зи о -
ни са ња су га посе до ва ли уз
слу жбе ну дозво лу и кори сти -
ли и у врше њу слу жбе, а
након пен зи о ни са ња су за то
оруж је при ба ви ли ору жа не
листо ве по зако ну. Кроз
читав више де це ниј ски пери -
од посе до ва ња тог оруж ја,

ови пен зи о не ри
су са њим посту -
па ли по важе -
ћим про пи си ма,
дисци пли но ва -
но и пажљи во
тако да није
било нару ша ва -
ња јав ног реда и
мира.

2) већи на тих
лица пен зи о ни -
са них пре почет -
ка при ме не
п р е д  м е т  н о г
зако на су поод -
ма клог живот ног

доба, у седам де се тим и
осам де се тим годи на ма ста -
ро сти. По зако ни ма при ро де,
у доглед но вре ме ће доћи до
тога да њихо ви наслед ни ци
посту пе по одред ба ма чла на
29. пред мет ног зако на. Оту да
се наме ће пита ње потре бе,
нео п ход но сти и пра вич но сти
наме та ња оба ве зе због при -
ба вља ња нових ору жних
листо ва од стра не ових пен -
зи о не ра сада шњих вла сни ка
оруж ја.

3) оруж је за које посе ду ју
ору жа не листо ве, посеб но
оно доби је но као награ да или
поклон при одла ску у пен зи ју,
има за ове пен зи о не ре вели -
ку вред ност, као једи на очу -
ва на веза са слу жбом у којој
су про ве ли читав рад ни век.
Због тога су то оруж је до
сада задр жа ли упр кос пла ћа -
њу висо ких годи шњих поре -
за, који ма су то оруж је више -
стру ко пре пла ти ли.

Сада, суо че ни са, за сво је
годи не и при хо де, зах тев ном
про це ду ром и рела тив но
висо ким тро шко ви ма при ба -
вља ња нових ору жа них
листо ва, мно ги ће бити при -
ну ђе ни да то оруж је пре да ју
орга ни ма МУП-а, што може
резул ти ра ти револ том ове
дру штве но одго вор не попу -
ла ци је.

Замена исправа 
за пререгистрацију оружја 

РОК ЈЕ 5. МАРТ

З
ако ном о оруж ју и муни ци ји „Слу жбе ни лист РС“, број
20/20115, 10/2019; 20/2020 и 14/2022, про пи са но је да
физич ка лица која посе ду ју ору жне листо ве и дозво -

ле за ноше ње оруж ја за лич ну без бед ност, као и прав на
лица и пред у зет ни ци који су посе до ва ли одо бре ња за
држа ње оруж ја, изда та по зако ну који је важио до дана
почет ка при ме не овог зако на, дужни су да до 5. мар та
2024. годи не под не су зах тев за изда ва ње испра ве, зајед -
но са уве ре њем о здрав стве ној спо соб но сти за држа ње и
ноше ње оруж ја у скла ду са овим зако ном.

Физич ка лица под но се лич но зах тев за изда ва ње ору -
жног листа, орга ни за ци о ној једи ни ци овог мини стар ства
пре ма месту пре би ва ли шта под но си о ца зах те ва, при
чему је уз наве де ни зах тев нео п ход но сле де ће:

1. Важе ћа лич на кар та;
2. Уве ре ње о здрав стве ној спо соб но сти за држа ње и

ноше ње оруж ја;
Пре под но ше ња зах те ва за изда ва ње уве ре ња о

здрав стве ној спо соб но сти задр жа ње и ноше ње оруж ја,
нео п ход но је код иза бра ног лека ра узе ти Потвр ду о боле -
сти ма (која се пла ћа 3.240,00 дина ра) и са изда том
потвр дом иде се у над ле жни циви ли Дом здра вља за
изда ва ње Уве ре ња о здрав стве ној спо соб но сти, так са се
пла ћа око 2.500,00) дина ра;

1. Доказ о оправ да но сти раз ло га задр жа ње одре ђе не
врсте оруж ја – изда је МУП.

2. Уплат ни ца гене ри са на на ,
МУП по слу жбе ној дужно сти, уз сагла сност стран ке,

при ба вља:
Уве ре ње од над ле жног Oсновног и Вишег суда да се

про тив лица не води кри вич ни посту пак.
Гра ђа ни могу и сами да при ба ве, одно сно да при ло же

наве де ни доку мент уко ли ко то желе.

Пред сед ник УВПС упу тио писмо 
мини стру Уну тра шњих посло ва у вези 

са пре ре ги стра ци јом оруж ја

МОЖЕ ЛИ БЕЗ ТАК СИ
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В
ој на бол ни ца у Нишу је 22. јану а ра
про сла ви ла 146 годи на од осни ва -
ња.

Све ча но сти су при су ство ва ли држав -
ни секре тар у Мини стар ству за рад,
запо шља ва ње, соци јал на и борач ка
пита ња др Дејан Антић, гра до на чел ни -
ца Ниша Дра га на Соти ров ски, затим
пред став ни ци нишких општи на, Руско-
срп ског хума ни тар ног цен тра, УВПС
Ниш др Вито мир Пан чић и Зоран Јашо -
вић, оста лих удру же ња која негу ју сло -
бо дар ске тра ди ци је и дру ги. Поло жи ли
су вен це на спо мен-пира ми ди коју су
још у вре ме Првог свет ског рата сво јим
пре ми ну лим паци јен ти ма поди гли вој -
ни лека ри. Чел ни ци Вој не бол ни це
Ниш (ВБ) поло жи ли су венац и на спо -
ме ник пуков ни ку Вла ди ми ру Ђор ђе ви -
ћу, осни ва чу бол ни це. Пред став ни ци
Руско-срп ског хума ни та рат ног цен тра
у Нишу су вен цем оки ти ли Спо мен-
обе леж је руском меди цин ском осо бљу
које се жртво ва ло пома жу ћи срп ској
вој сци током Вели ког рата.

Управ ник ВБ Ниш др Вељ ко Милић ј
нагла сио да је та инсти ту ци ја данас
модер на здрав стве на уста но ва која
гле да у будућ ност.

„При пре ма мо се за бољу будућ ност,
али пошту је мо и тра ди ци ју, јер не може
да се забо ра ви уло га вели ка на, попут
док то ра Вла ди ми ра Ђор ђе ви ћа, који је
ини ци рао отва ра ње Вој не бол ни це у
Нишу. Она је била место са ког се
касни је раз ви ја ло здрав ство у овом
кра ју. Вој на бол ни ца је, изме ђу оста лог,
дала допри нос осни ва њу цивил не бол -
ни це и Пасте ро вог инсти ту та и низ дру -
гих инсти ту ци ја. На овај дан ода је мо
почаст свим лека ри ма и осо бљу који су
ради ли током тешких вре ме на, рат них,
епи де ми ја, који су у Вој ну бол ни цу уло -
жи ли део себе. Са дру ге стра не, наста -
вља се бор ба за њену будућ ност.
Напре дак се огле да кроз мно го мла дих
струч них лека ра и меди цин ских тех ни -
ча ра, које смо послед њих годи на при -

ми ли. Неки су дошли са спе ци ја ли за -
ци је са Вој но ме ди цин ске ака де ми је.
Сада су они у фоку су. Ми ства ра мо
усло ве набав ком нових меди цин ских
апа ра та“, иста као је управ ник бол ни це
др Вељ ко Милић.

Држав ни секре тар у Мини стар ству
рада, запо шља ва ња, соци јал на и
борач ка пита ња др Дејан Антић под -
вла чи да ВБ Ниш нема само дугу, већ и
слав ну исто ри ју.

„Осно ва на је у тешким рат ним вре -
ме ни ма у вре ме Дру гог срп ско-тур ског
рата, у вре ме када су јужни кра је ви
осло бо ђе ни од тура ка. Пошто је била
једи на бол ни ца у Нишу, она је исто вре -
ме но била и цивил на бол ни ца, што
мно го пове ћа ва њен зна чај. Током бал -
кан ских рато ва, Првог и Дру гог свет -
ског рата и након тога, она пру жа меди -
цин ску зашти ту и људи ма који нису
само при пад ни ци вој ске, него и циви -
ли ма, због чега је посто ја ње ова кве
бол ни це све вре ме од зна ча ја за читав
југ Срби је. Захва лан сам чел ни ци ма
Вој не бол ни це, лека ри ма и меди цин -
ском осо бљу на помо ћи коју пру жа ју и
бор ци ма и рат ним вој ним инва ли ди ма
и сви ма дру ги ма који су допри но си ли
одбра ни Срби је“, иста као је држав ни
секре тар др Милан Антић.

Дав не 1878 годи не, 22. јану а ра одлу -
ком Врхов ног шта ба Срп ске вој ске, а
на пред лог начел ни ка сани тет ске слу -
жбе др Вла да на Ђор ђе ви ћа, осно ва на
је Вели ка  нишка вој на бол ни ца за
1.000 рање ни ка.

Пово дом Дана Вој не бол ни це Ниш у
гале ри ји Нишког кул тур ног цен тра,
отво ре на је изло жба „Ваље во је 1914-
1915. било град – бол ни ца, а њен
управ ник пуков ник др Милан Пецић“,
аутор Проф. Вла ди мир Кри во ше јев.

`Дан касни је у малој сали Дома Вој -
ске у Нишу, пре ми јер но је при ка зан
доку мен тар ни филм „Вој на бол ни ца
Ниш - 145 годи на“. 

З. Јашо вић

Обе ле жен Дан Вој не бол ни це у Нишу

СТИ ГАО СТРУЧ НИ ПОД МЛА ДАК

Обележен 
Дан ослобођења Ниша

од Турака

ДОСТОЈНИ 
ХРАБРОСТИ 

ПРЕДАКА

П
оводом Дана ослобођења Ниша
у Српско-турском рату, на Спо-
меник Тодора П. Станковића и

на Споменик ослободиоцима Ниша
венце су положили градски званич-
ници, представници Војске Србије,
Полицијске управе, Нишавског
управног округа, Удружења војних
пензионера Ниша и друга удружења
која негују традиције ослободилач-
ких ратова.

Ниш је ослобођен од Tурака пре
146 година (11. јануара 1878. годи-
не) и тада се, после скоро пет веко-
ва, на бедемима Нишке тврђаве
завијорио српски барјак. Заставу је
на Стамбол-капији поставио Нишли-
ја Тодор П. Станковић.

„Важно је да памтимо дан када је
Ниш ослобођен од турског зулума,
дан када је Тодор П. Станковић
поставио српску заставу на Стам-
бол-капију нишке Тврђаве“ рекла је
градоначелница Ниша Драгана
Сотировски.

Градоначелница је подсетила на
време када је Ниш припојен матици
Србији.

„Ниш је био слободан и припојен
матици Србији. Град чува и негује
традиције слободарства и јунаштва
српске војске. Наша обавеза је да
будемо достојни слободе и храбро-
сти наших предака. Честитам добит-
ницима највишег признања Града
Ниша, награде „11. јануар“. Наша
највећа снага је у људима, њиховим
делима, знању и вештини. Чувајмо
мир, своју слободу и независност.
Чувајмо нашу Србију и наш Ниш“,
казала је Сотировски.

Након полагања венаца у Народ-
ном позоришту у Нишу, уручено је
највеће градско признање награда
„11. јануар“ представницима Војног
оркестра Ниш, Ватрогасно-спаси-
лачкој бригади Ниш и Горану Шепи
члану бенда ,,Кербер“.

„Ова награда не припада само
садашњој генерацији музичара у
оркестру, већ обухвата и рад прет-
ходних музичара и начелника орке-
стра. Војни оркестар је у овом тре-
нутку препознат као један од добит-
ника високе награде“, рекао је мајор
Дејан Ђорђевић, начелник Војног
оркестра Ниш.

Свечаном уручивању награда при-
суствовали су представници град-
ског руководства, Војске, Полиције,
Цркве, удружења и друге угледне
званице. Зоран Јашовић
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Нових 15 сани тет ски х 
во зи ла  за  вој но  здрав ство

ЗА БОЉУ УСЛУ ГУ

П
от пред сед ни к Вла де и мини ста р од бра не  Ми ло ш Ву -
че ви ћ о би ша о  је 16.ј ану а ра 15 ново на ба вље них  са ни -
тет ски х во зи ла у кру гу  Вој но ме ди цин ске  а ка де ми је.

Наба вље на  за  по тре бе  си сте ма  здрав стве не  за шти те у
Мини стар ству  од бра не, нова  са ни тет ска  во зи ла  са др же
сву  не оп ход ну  са вре ме ну  ме ди цин ску  о пре му и наме ње на
су  вој но здрав стве ни м у ста но ва ма, а све  са  ци љем
пру жа ња  бо ље  здрав стве не  за шти те  вој ни м о си гу ра ни ци -
ма.

Мини стар  Ву че вић је, нако н о би ла ска, иста ка о да  смо
да нас у при ли ци  да  ви ди мо 15 нових  са ни тет ски х во зи ла и
то че ти ри  ра зли чи та  ти па, међу  ко ји ма  су и она  за  пре воз
о со ба  са  ин ва ли ди те том, пре во з о со ба  ко је  и ду  на
ди ја ли зу, сани тет ска  во зи ла  оп ште  на ме не и сани тет ска -
во зи ла  за  по тре бе  пру жа ња  здрав стве не   по мо ћи  у гро же -
ним  па ци јен ти ма. Он је  до дао и да су  о ва  во зи ла  пла ће на
120 мили о на  ди на ра.

- После м но го   го ди на  ве ћи  број  са ни тет ски х во зи ла  је ку -
пље н о дјед ног  про и зво ђа ча, да би  то  сма њи ло  тро шко ве
о др жа ва ња и опре ма ња. Стру ка  је  ре кла  ко ја  су  во зи ла
нај бо ља и која  су  по треб на, а Упра ва  за  вој но  здрав ство  их
је  ра спо ре ди ла  за  здрав стве не  у ста но ве у Бео гра ду, али и
за вој не  бол ни це у Новом  Са ду и Нишу и тиме  смо  ре ги о -
ал но  по кри ли  це лу  др жа ву-  река о  је  ми ни ста р од бра не.

Пре ма  ње го ви м ре чи ма, осим  но вих 15 вози ла, Гру па ци -
ја  Од брам бе не  ин ду стри је  Ср би је  до ни ра ла  је   јо ш два  са -
ни тет ска  во зи ла, која  ће  на  зах тев  Вој ске  Ср би је  би ти  ра -
спо ре ђе на у Дру гу  бри га ду  коп не не  вој ске, како  би  се
о бе збе ди о  пре воз  па ци је на та  из  тог  де ла  Ср би је  ка  вој ним
зрав стве ним  цен три ма, пре  све га у гар ни зо но ј ам бу лан ти
у Кра ље ву, али у Рашки и Новом  Па за ру и у дру гим
ме сти ма.

-Нова  во зи ла  ће  о лак ша ти  не  са мо  рад  сви х љу ди у вој ном
здрав ству, него  ће  пре  све га  пру жа ти  бо ље  у слу ге  па ци јен ти -
ма и оси гу ра ни ци ма  ко је  о че ку ју и веру јем  да  ће мо о ва ко  да
на ста ви мо и у буду ће – река о  је  ми ни стар  Ву че вић.

Он је, том  при ли ком,  гово рио и о вели ком  про јек ту  об но -
ве, одно сно  ре кон струк ци је  е нер гет ске  е фи ка сно сти
Вој но ме ди цин ске  а ка де ми је  ко ји  се  ре а ли зу је  за јед но  са
Ми ни стар ство м ру дар ства и енер ге ти ке и дода о  да  је
Вој но ме ди цин ска  а ка де ми ја  о бје кат  на  по но с Ми ни стар -
ства  од бра не и целе  др жа ве и да је и даље  јед на  од
нај пре по зна тљи ви јих  здрав стве ни х у ста но ва у Срби ји.

Обе ле жен Међу на род ни дан сећа ња
на жртве Холо ка у ста

ДА СЕ НИКА ДА НЕ ПОНО ВИ

Д
ржав на цере мо ни ја ода ва ња поча сти пово дом Међу на -
род ног дана сећа ња на жртве Холо ка у ста одр жа на је
28.јану а ра код Спо ме ни ка жртва ма гено ци да у Дру гом

свет ском рату у окви ру ком плек са нека да шњег кон цен тра ци -
о ног лого ра на Ста ром сај ми шту у Бео гра ду. 

Цере мо ни ји су у име Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби -
је при су ство ва ли држав ни секре тар у Мини стар ству одбра не
Нема ња Ста ро вић, врши лац дужно сти помоћ ни ка мини стра
за поли ти ку одбра не Пре драг Бан дић и коман дант Рат ног
вазду хо плов ства и ПВО гене рал - пот пу ков ник Душко Жар ко -
вић. 

Дога ђа ју су при су ство ва ли и пред став ни ци Вла де Срби је и
Народ не Скуп шти не Репу бли ке Срби је, пред став ни ци Гра да
Бео гра да, Мемо ри јал ног цен тра ,,Ста ро сај ми ште”, СУБ -
НОР-а Срби је, број них удру же ња, рат ни вете ра ни, пре жи ве -
ли лого ра ши као и потом ци стра да лих. Дру ги свет ски рат
однео је више мили о на неду жних жрта ва, а Међу на род ни
дан сећа ња на жртве Холо ка у ста обе ле жа ва се од 2005.
годи не, доно ше њем Резо лу ци је Гене рал не скуп шти не Ује ди -
ње них наци ја. Дан када је 1945. годи не осло бо ђен нај о зло -
гла ше ни ји кон цен тра ци о ни логор Аушвиц-Бир ке нау Гене рал -
на скуп шти на УН про гла си ла је као дан  људ ских пра ва, пре -
вен ци је и кажња ва ња зло чи на гено ци да, као и стал но при -
сут не опа сно сти од расне, наци о нал не и вер ске мржње,
засно ва них на пред ра су да ма.

М
но го број не деле га ци -
је поло жи ле су 20.
јану а ра вен це и ода -

ле почаст пово дом обе ле -
жа ва ња годи шњи ца смр ти
вој во да Живо ји на Миши -
ћа и Петра Бојо ви ћа и
армиј ског гене ра ла Павла
Јури ши ћа Штур ма на
Новом гро бљу у Бео гра ду.

Вен це на гро бо ве слав -
них вој ско во ђа, у окви ру
држав не цере мо ни је,
поло жи ли су и пред став -
ни ци Мини стар ства
одбра не, Мини стар ства
за рад, запо шља ва ње,
борач ка и соци јал на пита -
ња, Гра да Бео гра да и
удру же ња која башти не

сећа ња на осло бо ди лач ке
рато ве Срби је са почет ка
20. века.

Вој во де Живо јин
Мишић и Петар Бојо вић и
гене рал Павле Јури шић
Штурм уче ство ва ли су у
срп ско-тур ским рато ви ма
(1876-1878), Срп ско-
бугар ском рату 1885.
годи не, бал кан ским рато -
ви ма и у Првом свет ском
рату и сви су пре ми ну ли у
Бео гра ду, вој во да Мишић
20. јану а ра 1921, вој во да
Бојо вић 19. јану а ра 1945,
а армиј ски гене рал Павле
Јури шић Штурм 14. јану а -

ра 1922. годи не.

Обе ле же не годи шњи це смр ти вој во да Живо ји на Миши ћа и Петра Бојо ви ћа 
и армиј ског гене ра ла Павла Јури ши ћа Штур ма

ПОШТА ВОЈ СКО ВО ЂА МА
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ДОГАЂАЈИ

Пара ћин

ДРУ ЖЕ ЊЕ 
С АУТО РОМ

У
про сто ри ја ма Општин ске орга ни -
за ци је УВПС Пара ћин, одр жа на је
про мо ци ја књи га „Ветро ви изнад

Дри не “и „Бол ни чар ка Ана“, пуков ни ка
у пен зи ји Радо ва на Тачи ћа.

Била је то једин стве на при ли ка да
се вој ни пен зи о не ри, од којих су мно ги
уче сни ци у рат ним зби ва њи ма деве -
де се тих годи на, на лицу места упо зна -
ју са нека да шњим коман дан том 4.
оклоп не бри га де и да из прве руке
сазна ју како је, тада пот пу ков ник
Тачић, дожи вео рас пад Соци ја ли стич -
ке Феде ра тив не Репу бли ке Југо сла ви -
је. При сут ним чла но ви ма Општин ске
орга ни за и је УВПС Пара ћин, аутор је,
након врло живе и зани мљи ве диску -
си је, уру чио књи ге са посве том.

М. Сте вић

Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у
децем бру 2023. годи не 

КАО НОВО ГО ДИ -
ШЊИ ПОКЛОН

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр -

ши одбор је на сед ни ци одр жа ној 29.
децем бра 2023. годи не, раз мо трио
зах те ве доста вље не у децем бру 2023.
годи не и донео је одлу ке о доде ли јед -
но крат не соци јал не и хума ни тар не
помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Сом бор РР: 38.000,00 – по

чла ну 16.183,32 дина ра;
ОпОр Ужи це ЈЗ: 40.000,00 – по чла -

ну 14.372,74 дина ра;
ОпОр Заје чар КК: 40.000,00 – по

чла ну 6.877,17 дина ра;
ОпОр Нови Сад СГ: 35.000,00 – по

чла ну 20.41,30 дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Заје чар МГ: 25.000
ОпОр Кра гу је вац КЉ: 30.000
ОпОр Пан че во ДВ: 25.000
ОпОр Пан че во АС: 20.000
ОпОр Пан че во ХС: 15.000
ОпОр Лозни ца МБ: 25.000
ОпОр Земун БД: 25.000
ОпОр Про ку пље МР: 20.000
Нов ча на сред ства су упла ће на на

теку ће рачу не 29. децем бра 2023.
годи не. Зах те ви који буду доста вље ни
од 1. јану а ра до 31. јану а ра 2024. годи -
не, биће реша ва ни почет ком фебру а -
ра 2024. годи не.

Извр шни одбор

Почео ремонт мале под мор ни це

„ТИСА” НА САВИ

М
ини стар ство одбра не Репу бли ке Срби је, пре изве сног вре ме на, скло пи ло је
уго вор са Бро до град њом ,,Сидро“ из Остру жни це код Бео гра да о ремон ту и
пре о пре ма њу дивер зант ске под мор ни ца П-911 ,,Тиса“ у музеј ску постав ку. 

Као што је ,,Вој ни вете ран“ у више навра та писао ,,Тиса“ је пет и по годи на
лежа ла и рђа ла на пла тоу Одре да Реч не фло ти ле, на ушћу Саве у Дунав. Удру -
же ње гра ђа на ,,Под мор ни чар“, које је доби ло под мор ни цу од Црне Горе, више
пута је покре та ло актив но сти да ово тех но ло шко чудо поста не доступ но гра ђа ни -
ма као ори ги нал на музеј ска постав ка. 

Епи лог је пово љан: у наред на три месе ца, уз над зор нека да шњих под мор ни ча -
ра а сада вој них пен зи о не ра, под мор ни ца ће бити ремон то ва на, рекон стру и са на
и при пре мље на да поста не стал ни екс по нат Вој ног музе ја.  

У вре ме Соци ја ли стич ке Феде ра тив не Репу бли ке Југо сла ви је, све до 1991.
годи не, Рат на мор на ри ца је има ла шест таквих под мор ни ца, наме ње них за тран -
спорт помор ских дивер за на та, поста вља ње под вод них мина, опе ра тив но изви ђа -
ње и спе ци јал ни тран спорт. Све су изгра ђе не у Бро до гра ди ли шту у Спли ту. Током
раз би ја ња СФР, пет под мор ни ца оти шло је у Боку Котор ску, то јест у Тиват, док је
јед на оста ла у Спли ту. 

Црна Гора и Срби ја, исцр пље не еко ном ским санк ци ја ма и рато ви ма на про сто -
ру бив ше СФРЈ деве де се тих, нису биле у могућ но сти да одр жа ва ју зах тев ну једи -
ни цу под мор ни ца. Нека да нај бо ља једи ни ца ЈНА рас фор ми ра на је, а нај ве ћи
број под мор ни ца завр шио је у ста ром гво жђу. Под мор ни ца чија је озна ка П-821
,,Херој“ (вели ка под мор ни ца) и П-912 ,,Уна“ сада су атрак тив ни музеј ски екс по на -
ти у Тив ту. Исто вре ме но П-913 ,,Зета“ одав но је сти гла у сло ве нач ку Пив ку. Под -
мор ницс П-911 ,,Тиса“ је све доне дав но сун ча ла се на оба ли Саве. Још јед на
њихо ва сестра ,,тугу је“ у Боки Котор ској, чека ју ћи новог власника.



П
отпредседник Владе
и министар одбране
Милош Вучевић при-

суствовао је 24. јануара
обележавању јубилеја
145 године војне штампе
у Србији и Дана Медија
центра „Одбрана“ Управе
за односе са јавношћу у
Дому Војске Србије.

Тим поводом, министар
одбране уручио је нови-
нарску награду победни-
ци конкурса „Иван Марко-
вић“, која се традицио-
нално додељује за изве-
штавање о активностима
Министарства одбране и
Војске Србије у претход-
ној години, новинарки
телевизије “Прва” Мили-
ци Савић за прилог о
девојчици Анђели Мило-
јевић, шампионки у кара-
теу, која одраста у
тешким животним окол-
ностима и жели да упише
Војну академију.

Министар Вучевић,
обраћајући се окупљени-
ма на свечаности, подсе-
тио је на речи генерала
Јована Мишковића, оснивача листа
„Ратник“, првог званичног војног
листа, и потоњег министра војног,
начелник Главног генералштаба, чла-
на Српског ученог друштва и председ-
ника Српске академије наука.

И у миру и у рату
- Сигуран сам да би био поносан на

све оно што сте радили и на резултате
који су остварени и да је поносан на
оно је он урадио заједно са својим
сарадницима тог 24. јануара 1879.
године. Вођени Мишковићевом визио-
нарском идејом да је „војска без свога
листа, као човек без говора“ ви, њего-
ви наследници, сте учинили да током
безмало једног и по века, наша војска
никада не остане нема. Војни су
листови, подсетимо се, под различи-
тим именима излазили једнако и у
раздобљима мира, али и у временима
када је наш народ пролазио кроз нај-
веће историјске изазове и ратне вихо-

ре. Ми данас овде сведочимо да је
Војска Србије сачувала и очувала сво-
ју мисао и реч. То је мисао и реч сло-
боде и патриотизма – нагласио је
министар Вучевић.

Медија центар „Одбрана“, додао је,
са својом новинско-информативном и
издавачком делатношћу и организа-
цијом културних догађаја један је од
најплоднијих изданака идеје да наша
војска мора стално бити присутна у
јавном простору, јер је она део народа
од како је настала и тако ће и бити.

- И то јесте њен основни и један од
првих задатака. То није посао, то је
позив – служити народу наше отаџби-
не, наше Србије. Има ли, стога,
достојнијег места од Дома Војске
Србије, некадашњег Ратничког дома,
у срцу нашег престоног града, да у
њему нараста снага и лепоте писане
речи, војне публицистике и уметно-
сти? Захваљујући преданом раду свих
припадника Медија центра „Одбрана“
и генерација њихових претходника,

ово здање остало је симбол вредно-
сног утемељења наше узвишене слу-
жбе, место окупљања културних
делатника и грађана који деле љубав
према Војсци Србије и љубав према
уметности. И, такође, одавде вам
поручујем да ћемо чувати и унапређи-
вати наш Ратнички дом да сведочи и
будућим генерацијама о слободар-
ском духу нашег народа –истакао је
министар Вучевић.

Он је изразио уверење да ћемо
заједно бити у прилици да видимо
освежено лице тог симбола и наше
државе и главног града, а тиме и
Министарства одбране и Војске Срби-
је.

Употреба савремених
средстава комуникације
- Зато вама, чији су труд и стварала-

штво уткани у резултате ове установе
и целокупне Управе за односе са јав-
ношћу, одајем признање и желим да у
наредном периоду задржите највише
професионалне, естетске и уметничке
стандарде у веродостојном предста-
вљању лика и дела Министарства
одбране и Војске Србије и идеалима
којима служимо и који ће нас увек кра-
сити. Ти идеали док будемо дисали
биће и јесу слобода, сигурна и срећна
наша једина отаџбина, наша Србија –
поручио је министар Вучевић.

Министар одбране се, на крају свог
обраћања, посебно осврнуо и на зна-
чај нових медија у информисању гене-
рација које долазе.

- А вас који сте овде најзаслужнији
што смо данас овде окупљени,
наследници великог и озбиљног лега-
та генерала Мишковића, молим да
разумете нова времена и нове окол-
ности и радује ме кад видим да кори-
стите савремене системе комуника-
ција и позивам вас да посебно будете
посвећени промоцији и представља-
њу онога што ће бити будући задаци
за Министарство одбране и Војску
Србије, јер су пред нама генерације
које не користе само оне традицио-
налне медије, већ са њима мора да се
комуницира и кроз медије који су све
присутнији и све доминантнији –
нагласио је министар Вучевић.

Према његовим речима, то је реал-
ност које сви морамо бити свесни у
контексту одбране наше земље, а што
је важно за све грађане наше земље.

- Посебно отварајући озбиљне теме
за наше друштво, као што је укидање
суспензије обавезног служења војног
рока, али и генерално промоција све-
га онога што краси једну државу, а
један од стубова државе је свакако
питање одбране, односно војска исте.
Тако да, ако будете ту посвећени,
марљиви, верујем и успешни, биће
приступачније да дођемо до људи, да
објаснимо зашто се неке одлуке доно-
се, или зашто се нека питања отвара-
ју и да то није против никога, него је у
корист свих нас, свих грађана државе
и будућих, пре свега, генерација које
долазе. Честитам вам велики јубилеј,
нека је срећан Дан Медија центра
„Одбрана“ и честитам вам 145. годи-
шњицу војне штампе – поручио је
министар Вучевић.

8Војни ветеран ЈАНУАР  2024.

АКТУЕЛНО

Обележен јубилеј 145 година војне
штампе и Дан Медија центра „Одбрана“

ВОЈСКА
БЕЗ СВОГА ЛИСТА, 

КАО ЧОВЕК БЕЗ ГОВОРА
Медија центар „Одбрана“, додао је, са својом новинско-

информативном и издавачком делатношћу и организацијом
културних догађаја један је од најплоднијих изданака идеје
да наша војска мора стално бити присутна у јавном просто-
ру, јер је она део народа од како је настала и тако ће и бити.

Реч директорке Медија центра ,,Одбрана“
пуковника Биљане Пашић био је извештај о свему

што је урађено у минулој години



Директор Медија центра „Одбрана“
пуковник Биљана Пашић подсетила је
на вишедеценијску традицију војне
штампе као лица наше војске и Мини-
старства одбране и нагласила да
захваљујући преданом раду свих при-
падника Медија центра ,,Одбрана” и
генерацијама њихових претходника
ово здање остало је место окупљања
грађана који деле љубав према Вој-
сци Србије и према уметности.

- Резултати нашег рада у свим
делатностима којима се бавимо, а то
су информативна, издавачка и изла-
гачка делатност, као и организација
догађаја знатно су увећани током
2023. године, а њихова потврда је сва-
како више од 200.000 задовољних

посетилаца који су крочили у ово зда-
ње да испрате промоцију, виде изло-
жбу, одслушају концерт, уживају у про-
јекцијама филмова на нашој тераси.
Зато је ово тренутак у коме захваљу-
јем свим својим сарадницима на
њиховом несебичном залагању,
нашим претходницима - на добрим
темељима, Управи за односе са јавно-
шћу на свакодневној подршци и Мини-
старству одбране на драгоценом разу-
мевању -  рекла је пуковник Пашић.

На данашњој свечаности уручена су
и признања државним институцијама,
установама културе и истакнутим
појединцима са којима је Медија цен-
тар „Одбрана” остварио успешну
сарадњу у години за нама.

Признање Сарадник
године Медија центра
„Одбрана” поводом Дана
Медија центра „Одбрана” и
обележавања 145 година
војне штампе додељено је
Министарству културе, а
плакету Министарства
одбране државном секре-
тару у Министарству култу-
ре Миодрагу Ивановићу
уручио је начелник Управе
за односе са јавношћу бри-
гадни генерал доц. др
Михаило Зоговић.

Поводом Дана Медија
центра „Одбрана” традици-
онално признање за сарад-
ника године излагачке
делатности додељено је
директорки Спомен-збирке
Павла Бељанског Милани
Квас, којој је плакету уручи-
ла директорка Медија цен-
тра „Одбрана” пуковник
Пашић.

Најуспешнији
у минулој години

Плакета за сарадника
године новинско-информа-
тивне делатности уручена је
дугогодишњем новинару,
уреднику и главном и одго-
ворном уреднику „Одбране”
и начелнику одељења Упра-
ве за односе са јавношћу
Раденку Мутавџићу. Плаке-
ту је уручио начелник Оде-
љења за новинско-инфор-
мативну делатност и главни
и одговорни уредник мага-
зина „Одбрана” Александар
Скакић.

Најуспешнији сарадник
Одељења за издавачку
делатност „Војна књига” у
минулој години је Игор Гој-
ковић аутор књиге „Битка на
Кајмакчалану”, новинар и
публициста, уредник доку-
ментарног програма Теле-
визије „Фронт”, коме је при-
знаје уручио начелник Оде-
љења за издавачку делат-
ност Горан Јањић.

Министар Вучевић оби-
шао је и изложбу ,,Седам
деценија посвећености -
Галерија Дома Војске
Србије 1953-2023”, која је

поводом 70 година рада и трајања
недавно приређена у Великој галерији
београдског Дома Војске Србије.

Свечаност је обележило и прикази-
вање филма о резултатима рада
Управе за односе са јавношћу Мини-
старства одбране и њених установа у
претходној години, а у музичком делу
програма наступио је и Мешовити хор
и оркестар Уметничког ансамбла
Министарства одбране „Станислав
Бинички”.

Медија центар „Одбрана“ обележава
свој Дан као сећање на 24. јануар 1879.
године, када је у Србији изашао први
број војног листа „Ратник“, а чију тради-
цију наставља магазин „Одбрана“.
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Представници Министарства одбране са добитницима признања

Свечана сала Дома ВС била је испуњена до последњег места



У
Србији је неопходно је увођење
редовног војног рока, у оквиру
којег би се војници обучавали не

само у руковању наоружањем и бор-
беним системима већ и у поступцима
на бојном пољу јер претње и изазови
постају све већи. 

Другарство које се стекне у једини-
цама, траје и после одслужења војног
рока, Војници у колективима брзо спо-
знају да једино удружени, као целина,
могу извршити све задатке. Рад, ред и
дисциплина се подразумевају, а и
потреба извршења наређења и
поштовања старешина који им кроз
обуку помажу да постану зрела лич-
ност свесна својих обавеза и изван
војске. 

Мишљења о дужини трајања војног
рока су опречна у односу на потребе
квалитетне обучености. Време од
четири месеца је кратко за савлађива-
ње свих обавеза, вештина, тактике,
стицања физичке спремности и успе-
шног извршења задатака у свим мете-
оролошким условима. Да тај краћи
војни рок буде у летњим месецима је
нелогичан јер се борба за слободу
води и зими, по киши, ветру и другим
природним непогодама, јер војници
нису на летовању већ на обуци. У вој-
сци се одраста, младићи се привреме-
но одвајају од родитељске бриге,
више не спавају до подне и не излазе
ноћу да би, не хајући за сан, у зади-
мљеним кафанама и ноћним клубови-

ма проводили време све до јутарњих
сати.

Ради свега наведеног као и личног
искуства и рада са војницима сматрам
да је потребно трајање војног рока од
најмање шест шест месеци, уз касније
редовно учешће на војним вежбама.
Војне вежбе су потребне ради подсе-
ћања на оно научено, али и за упозна-
вање са новинама које непрекидно
настају.

Да ли вреди одличан стрелац, ако
војник не може да потрчи или издржи
напоре дужег марша? Или обратно –
колико вреди војник који је физички
способан, а не може да погоди циљ. 

Да ли је као заклон погоднији камен
или жбун? На постављена питања,
добићете различите одговоре. На
први поглед ситнице у обуци, али од
тога у борби зависе животи бранила-
ца.

У обуци би било добро користити и
искуства пензионисаних старешина,
јер сваки од њих има животна и борбе-
на искуства, која свакако могу помоћи
у обуци и у рату.

Запад има Бетмене, Супермене,
Спајдермене - филмске хероје. Ми
немамо фиктивне него праве хероје,
почевши од Милоша Обилића Вожда
Карађорђа, војводе Живојина Миши-
ћа, Милунке Савић, Бошка Бухе, Вере
Благојевић, мајора Милана Тепића,
генерала Владимира Лазаревића са
два сина, хероје са Кошара и Паштри-
ка и многе друге.

Успомене на такве људе треба чува-
ти и неговати и кроз обуку војника,
учећи младе на њиховим примерима
који не смеју остати затрпани у албу-
мима успомена.

Јанко Мићић
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ПОЗИВ РЕДАКЦИЈЕ

Недавно је из Генералштаба Вој-
ске Србије покренута иницијатива
о одмрзавању служења војног
рока. Предложено је да се млади-
ћи за одбрану земље обучавају до
110 дана. Колико ће трајати војни
рок, зависи од анализа и опреде-
љења стручних институција систе-
ма. 

У народу је војни рок познат као
животна школа која пресудно ути-
че на обликовање младих људи.
Знања и вештине које војници
стекну у касарнама, на полигонима
и вежбалиштима веома су корисна
свима који су кроз то прошли.

Редакција ,,Војног ветерана“
позива војне старешине у пензији
да се огласе и на страницама овог
гласила изнесу своја искуства.
Ваша запажања и предлоге може-
те доставити путем и-
uvps.veteran@gmail.com мејла или
на адресу: Удружење војних пензи-
онера Србије, Браће Југовића 19,
11.000 Београд.

Обавезан војни рек да или не

ОДБРАНА ЗЕМЉЕ
ПОЧИВА НА ЉУДИМА

Да ли вреди одличан стрелац, ако војник не може да потрчи
или издржи напоре дужег марша? Или обратно – колико

вреди војник који је физички способан, 

Очигледност обуке најбоље се манифестује на полигонима и вежбалиштима



О
но што је пре два де се -
так годи на поче ло као
екс пе ди ци ја Наци о -

нал не гео гра фи је (National
Gеоgraphic) коју је пред во -
дио Ден Бјут нер, да тра гом
витал них сто го ди шња ка на
Сар ди ни ји откри је тај не
дуго веч но сти, ево лу и ра ло
је у откри ће пет гео граф -
ских обла сти, пет једин -
стве них зајед ни ца широм
све та у који ма људи уоби -
ча је но живе дуже од 100
годи на, са нижим сто па ма
хро нич них боле сти. Од
тада ова места назва на
Пла ве зоне дуго веч но сти
пред ста вља ју антро по ло -
шки кон цепт који опи су је
карак те ри сти ке и окру же -
ње нај здра ви јих и нај ду го -
веч ни јих људи на све ту.

При ви ле ги ју да живе у
Пла вој зони, како се пока -
за ло, поред Оља стре на Сар ди ни ји
која је дом нај ду го веч ни јих мушка ра ца
на све ту, има ју и ста нов ни ци Ика ри је,
малог грч ког остр ва у Егеј ском мору,
полу о стр ва Нико ја у Коста ри ки, села
Оги ми на Оки на ви где живе нај ста ри је
жене и зајед ни ца адвен ти ста у Лома
Лин ди у брди ма Кали фор ни је.

Мада се доне кле раз ли ку ју око про -
це на та, науч ни ци су непо де ље но
сагла сни да на потен ци јал ну дуго веч -
ност гене ти ка ути че само са 20-25
одсто. Нај ве ћу уло гу у одре ђи ва њу
дужи не нашег живот ног века има ути -
цај сре ди не, укљу чу ју ћи исхра ну, и
начин живо та који смо ода бра ли, и то
је нај круп ни ја зајед нич ка карак те ри -
сти ка међу Пла вим зона ма. Иако живе
уда ље ни гео граф ски и кул ту ро ло шки,
у дру га чи јим кли мат ским усло ви ма,
ови људи ипак има ју мно го зајед нич -
ког: акти ван живот ни стил - редов ни
физич ки посло ви кроз сва ко днев не
актив но сти; неу пит но здра ву исхра ну
и можда нај ва жни је - живе у бли ско
пове за ним зајед ни ца ма које негу ју
дру штве не везе и пру жа ју осе ћај при -
пад но сти и свр хе.

Ден Бјут нер и његов тим науч ни ка,
демо гра фа и антро по ло га истра жи ва -
ли су прак се људи Пла ве зоне који су,
рекло би се, одав но деко ди ра ли тај ну
здра вог и срећ ног живо та. Резул тат
истра жи ва ња је откри ће да људи у
свим овим обла сти ма деле девет спе -
ци фич них живот них осо би на које
допри но се њихо вој дуго веч но сти и
које су дефи ни са не у зајед нич ке име -
ни те ље позна те као Моћ 9.

Прва зајед нич ка „моћ” ових зајед ни -
ца јесте да живе у окру же њу које их

стал но тера да се кре ћу, раде у пољу
и башти, шета ју, возе бицикл. Кре та ње
је при ро дан део њихо вог дана. Дру га
моћ је изра зит осе ћај свр хе, а свест о
соп стве ном осе ћа њу свр хе, твр де
науч ни ци, вре ди и до седам додат них
годи на живо та. Тре ћа - они се на
сасвим посе бан начин носе са стре -
сом: сва ка од ових зајед ни ца има
одре ђе ну рути ну осло ба ђа ња од стре -
са. На Оки на ви меди ти ра ју и вежба ју
таи чи, адвен ти сти се моле, Ика ри јан -
ци оба ве зно одма ра ју пре ко дана. Они
ина че има ју 20 одсто мање кар ци но -
ма, упо ла мању сто пу срча них боле -
сти и ско ро да нема забе ле же не
демен ци је.

Четвр та спо соб ност коју деле дуго -
веч не зајед ни це је уоби ча је на уме ре -
ност у јелу - ника да не једу да буду
сасвим сити. Раз ли ка изме ђу тога да
нисте глад ни и осе ћа ја сито сти чини
раз ли ку у здра вљу и у кило гра ми ма.
Ста нов ни ци Пла вих зона по пра ви лу
свој нај ма њи оброк једу касно попод -
не или рано уве че, а затим ништа
више до ују тру.

И пета моћ је веза на за исхра ну она
је углав ном биљ на (и до 98 одсто) и
бога та, у зави сно сти од под не бља,
масли но вим уљем, маху нар ка ма и
жита ри ца ма. Месо је углав ном резер -
ви са но за неде ље и посеб не при ли ке,
једе се у про се ку само пет пута месеч -
но. Алко хол, пре те жно вино, пије се
тако ђе уме ре но и то је још јед но пре и -
мућ ство ових посеб них дру штве них
гру па.

Сле де ће две живот не вешти не које
деле одно се се на чвр сту при пад ност
зајед ни ци пошту ју ћи прин цип да су
људ ски ресур си нај ва жни ји, и на ста -

вља ње поро ди це на прво место - јаке
поро дич не везе су камен теме љац
попу ла ци ја свих Пла вих зона.

Деве та моћ ових зајед ни ца дефи ни -
са на је као - пле ме. Одно сно, људи са
нај ду жим живо том на све ту бира ли су
или су рође ни у дру штве ним кру го ви -
ма који су подр жа ва ли здра во пона -
ша ње. Мно га истра жи ва ња су пока за -
ла да су пуше ње, гоја зност, сре ћа, па
чак и уса мље ност зара зни. Сто га сна -
жне везе у зајед ни ци пома жу да се
обли ку је оно што је добро и кори сно. У
том сми слу је нај спе ци фич ни ја Оки на -
ва на којој посто је „моа ис” - гру пе од
пет при ја те ља који су дожи вот но
посве ће ни јед ни дру ги ма пру жа ју ћи и
финан сиј ску и емо ци о нал ну подр шку.
Нај сли ко ви ти ји је при мер пет при ја те -
љи ца вршња ки ња чије дру гар ство
тра је већ 97 годи на. Сада има ју 102 и
даље се саста ју сва ки дан да попи ју
чаши цу сакеа.

На осно ву ових истра жи ва ња и
сазна ња, Ден Бјут нер и његов тим, у
сарад њи са Уни вер зи те том Мине со та,
кре и ра ли су Ком пас витал но сти, који
је Вол стрит жур нал про гла сио нај бо -
љим онлајн ала том за пен зи ју и дуго -
веч ност. Ком пас је, поред мно штва
кори сних саве та, и под сет ник да
живот није могу ће пре пра вља ти пре ко
ноћи.

Лепо та Пла вих зона није јед на или
две вели ке ства ри, већ ску пи на малих
које се саби ра ју. Уто ли ко је лак ше
поче ти и са малим про ме на ма себе.
Можда тако што ћемо укљу чи ти само
неки од ових прин ци па и бити реал ни
у погле ду оно га што је оства ри во.

М. Јова но вић 
Извор: Глас оси гу ра ни ка

11Војни ветеран ЈАНУАР  2024

ПОВОДИ

Лек ци је о сре ћи и дуго веч но сти

ФЕНО МЕН ПЛА ВЕ ЗОНЕ 
Иако живе уда ље ни гео граф ски и кул ту ро ло шки, у дру га чи јим кли мат ским усло ви ма, ови

људи ипак има ју мно го зајед нич ког: акти ван живот ни стил - редов ни физич ки посло ви кроз
сва ко днев не актив но сти; неу пит но здра ву исхра ну и можда нај ва жни је - живе у бли ско 

пове за ним зајед ни ца ма које негу ју дру штве не везе и пру жа ју осе ћај при пад но сти и свр хе.

Феде ра ци ја клу бо ва ста ри јих гра ђа на Оги ми ја на Оки на ви 1993. Про гла си ла је сво је село
нај ду го веч ни јим у Јапа ну



ОДБРАНЕ”, а у горњем десном углу
налазе се: ознака „Образац: СнСл-
15.3” и место за баркод. Испод текста
налази се рубрика: „Име и презиме”,
испод те рубрике, са леве стране су
рубрике: „ЈМБГ”, „Број здравствене
књижице”, и „Број картице здравстве-
ног осигурања”, а са десне стране -
рубрике: „Основ осигурања”, „Држава”
и „Основ ослобађања од партиципа-
ције”.

У другом делу налази се рубрика:
„Назив здравствене установе”, испод
те рубрике са леве стране су рубрике:
„Шифра здравствене установе”,
„Шифра прописаног лека” и „Број кар-
тона/протокола”, а са десне стране -
рубрике: „Датум прописивања лека”,
„ИД број лекара” и „Шифра дијагнозе”.
Испод наведених рубрика, са леве
стране налазе се: ознака „Кр.” и верти-
кална линија, испод вертикалне лини-
је, са леве стране је место за отисак
печата војноздравствене установе:
„М. П. здравствене установе”, а са

десне стране је рубрика: „Потпис и
факсимил лекара”. 

У трећем делу, са леве стране нала-
зе се рубрике: „Шифра издатог лека”,
„Редни број рецепта”, „Датум издава-
ња лека” и „Потпис и факсимил фар-
мацеута”, а са десне стране - рубрике:
„Количина издатог лека”, „Цена лека”,
„Износ наплаћене партиципације” и
„Потпис лица које је примило лек”. У
доњем делу лекарског рецепта нала-
зи се место за отисак печата апотеке:
„М. П. апотеке”.

Образац СнСл-15.3 дат је у Прилогу
ове одлуке и чини њен саставни део.

7. Ако лека односно медицинског
средства прописаног на е-рецепту
нема у војноздравственој установи,
здравствени радник на обрасцу
рецепта СнСл-15.3 штампа податке
које генерише Здравствени информа-
циони систем, укључујући баркод,
текст: „Овај рецепт је електронски
генерисан и важи без потписа и фак-
симила лекара”, ИД број корисника
који је рецепт одштампао и датум
штампања рецепта.

Здравствени радник из става 1. ове
тачке на полеђину лекарског рецепта
ставља штамбиљ следеће садржине:
„ПРОПИСАНИ ЛЕК ОДНОСНО МЕДИ-
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1. Овом одлуком одређују се садр-
жина, облик и начин коришћења
лекарских рецепата за прописивање и
издавање лекова и медицинских сред-
става у војноздравственим установа-
ма и санитетским јединицама и уста-
новама Војске Србије (у даљем тек-
сту: војноздравствене установе).

2. Прописивање и издавање лекова
и медицинских средстава у војно-
здравственим установама, врши се
посредством Здравственог информа-
ционог система.

`Изузетно од става 1. овог члана
прописивање и издавање лекова и
медицинских средстава може се
вршити и на папирном рецепту, ако не
постоје технички услови или ако не
постоји електронска размена подата-
ка, односно за лекове и медицинска
средстава којих нема у војноздрав-
ственим установама.

3. Прописивање и издавање лекова
и медицинских средстава у војно-
здравственим установама врши се
кроз модул „Рецепти” у Здравственом
информационом систему (у даљем
тексту: е-рецепт).

4. У војноздравственим установама
када нема техничких услова за пропи-
сивање и издавање лекова и меди-
цинских средстава путем е-рецепта,
користи се лекарски рецепт у папир-
ном облику (Образац СнСл-15.3), који
се попуњава ручно.

5. Лекарски рецепт је правоугаоног
облика, димензија 97 х 200 мм, штам-
пан на папиру, граматуре 80 г/м квд.
Боје штампе су црна и светлоплава са
гијош мрежицама на белом папиру.

6. Образац лекарског рецепта има
три дела:

У првом делу, у горњем левом углу,
у два реда исписан је текст: „РЕПУ-
БЛИКА СРБИЈА МИНИСТАРСТВО

Нова регулатива о рецептима

ЕЛЕКТРОНСКИ
И ПАПИРНАТИ ДОКУМЕНТ

Стварају се услови за коришћење електронских рецепата у војноздравственим установама,
а тамо где је то неприменљиво у употреби ће бити рецепти штампани на папиру

доноси  О Д Л У К У

О САДРЖИНИ, ОБЛИКУ И КОРИШЋЕЊУ ЛЕКАРСКИХ
РЕЦЕПАТА У ВОЈНОЗДРАВСТВЕНИМ УСТАНОВАМА

И САНИТЕТСКИМ ЈЕДИНИЦАМА
И УСТАНОВАМА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

У ,,Службеном војном листу“ број два од 22. јануара ове
године донета је одлука о садржини, облику и коришћењу
лекарских рецепата у војноздравственим установама и сани-
тетским јединицама и установама Војске Србије. С обзиром
на значај тог документа, одлуку доносимо изворно у целости.
На основу члана 23. Закона о државној управи („Службени
гласник РС”, бр. 79/05, 101/07, 95/10, 99/14, 30/18 - др. закон
и 47/18), а у вези са чланом 3. став 5. и чланом 36. Закона о
здравственој документацији и евиденцијама у области

здравства („Службени гласник РС”, број 92/23), чланом 20.
ст. 1. и 2. Уредбе о начину остваривања права из здравстве-
ног осигурања војних осигураника и чланова њихових поро-
дица („Службени гласник РС”, бр. 36/94 и 88/19) и чланом 24.
у вези са чланом 17. став 4. Закона о Влади („Службени гла-
сник РС”, бр. 55/05, 71/05 - исправка, 101/07, 65/08, 16/11,
68/12 - УС, 72/12, 7/14 - УС, 44/14 и 30/18 - др. закон), мини-
стар одбране

Много времена се непотребно губи код лекара на исписивање рецепата,
посебно ако је реч о оним осигураницима са више болести



ЦИНСКО СРЕДСТВО МОЖЕ СЕ
ПОДИЋИ У ЦИВИЛНОЈ АПОТЕЦИ” и
оверава својим потписом и печатом
војноздравствене установе, односно
јединице или установе Војске Србије.

8. Ако лека односно медицинског
средства прописаног на обрасцу
рецепта СнСл-15.3 нема у војноздрав-
ственој установи, здравствени радник
на полеђину лекарског рецепта ста-
вља штамбиљ следеће садржине:
„ПРОПИСАНИ ЛЕК ОДНОСНО МЕДИ-
ЦИНСКО СРЕДСТВО МОЖЕ СЕ
ПОДИЋИ У ЦИВИЛНОЈ АПОТЕЦИ” и
оверава својим потписом и печатом
војноздравствене установе, односно
јединице или установе Војске Србије.

9. Рецепт из тач. 7. и 8. ове одлуке
војни осигураник реализује у цивилној
апотеци.

10. Лекарски рецепт у папирном
облику (Образац СнСл-15.3) користи
се и у цивилним здравственим устано-
вама у којима се лече војни осигура-
ници у складу са Уговором о послов-
но-техничкој сарадњи између Фонда
за социјално осигурање војних осигу-
раника и Републичког фонда за здрав-
ствено осигурање.

У случају коришћења у цивилним
здравственим установама, лекарски
рецепт (Образац СнСл-15.3), се не
оверава у складу са тачком 8. ове
одлуке.

11. Једним лекарским рецептом
може се прописати само једна врста
лека и медицинског средства за једно
осигурано лице.

12. Лек и медицинско средство
издају се само на лекарски рецепт
који је правилно попуњен.

13. Лек и медицинско средство про-

писују се у количини која је према ста-
њу болесника и природи обољења
потребна за лечење до седам дана за
акутна, односно до 30 дана за хронич-
на обољења.

Изузетно од става 1. ове тачке, за
потребе примене лека и медицинских
средстава у дужем периоду, а на осно-
ву стручне процене здравственог ста-
ња пацијента, може се прописати лек
и медицинско средство за обновљиво
издавање које важи за период озна-
чен на лекарском е-рецепту, а најви-
ше шест месеци од дана прописива-
ња лека и медицинског средства.

Изузетно од ст. 1. и 2. ове тачке, ако
се терапија за хронична обољења

није мењала у претходних годину
дана, на једном рецепту - обрасцу
СнСл-15.3 лекови и медицинска сред-
ства могу се прописати у количини
потребној за два месеца.

14. Лекарски рецепт важи 30 (триде-
сет) дана од дана прописивања.

15. Даном ступања на снагу ове
одлуке престаје да важи Одлука о
садржини, облику и коришћењу лекар-
ског рецепта у војноздравственим
установама („Службени војни лист”,
број 16/13).

16. Ова одлука ступа на снагу осмог
дана од дана објављивања у „Слу-
жбеном војном листу”.
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У ери дигитализације лакше је пословање

Уз осмех и лек

Нови војни рецепт прилагођен електронској и папирнатој употреби



Б
уди ме звук сиг на ла за пре ста нак
вазду шне опа сно сти. Не знам коли ко
је сати. Соба је „замра че на“. Уста јем у

5.50 часо ва. После јутар ње тао ле те, пијем
прву кафу. Дру штво ми пра ве начел ник
Каби не та, пуков ник Савић, и ађу тант Мир -
ко. Пуков ник Савић при ча да је ноћ про те -
кла мир но. Осим чар ки са ШТС, на лини ја -
ма суко ба на Коша ра ма, Ста ром Тргу и
селу Буда ко ву, код Суве Реке, деј ста ва ави -
ја ци је није било. Доби јам непри јат ну вест о
бом бар до ва њу згра де РТС-а у Бео гра ду, у
којој је у тре нут ку бом бар до ва ња било око
150 дежур них рад ни ка теле ви зи је. У 2.06
часо ва  са два про јек ти ла вели ке разор не
моћи  ави ја ци ја је пого ди ла део згра де у
Абер да ре вој ули ци у којој је сме ште на
режи ја и из које се еми ту је про грам РТС-а.
Згра да је бом бар до ва на када је у току било
еми то ва ње вести у 2.00 часа после поно ћи.
Пре ма првим сазна њи ма, поги ну ло је 16, а
тешко повре ђе но 19, рад ни ка ове медиј ске
куће. Не могу да раз у мем због чега је НАТО
то ура дио. Знам какву прља ву медиј ску
про па ган ду води НАТО, али не могу да
веру јем да та прљав шти на иде дотле да им
живо ти неви них људи не зна че ништа. То
није био леги ти ман вој ни циљ, већ згра да
наци о нал не теле ви зи је која је зашти ће на
свим могу ћим кон вен ци ја ма међу на род ног
рат ног пра ва. Оправ да ња за ова кав зло чин
не може бити, чак и да је наша Теле ви зи ја,
изве шта ва ла нетач но и при стра сно. Зар је
то раз лог да се пуца у меди је? Да ли је то
чуве на демо кра ти ја Запа да? Такву одлу ку
доне ли су зло чи нач ки умо ви. Раз ми шљам:
Веро ват но су Сола на, Кларк, Шорт или нар -
ци со ид ни цир ку зант и србо мр зац Блер,
зава ље ни у кожним  фоте ља ма, дале ко од
разор них екс пло зи ја бом би, крви, дима и
јау ка, доне ли одлу ку да „уби ју исти ну“, тако
што ће уби ти неви не људе, нови на ре,
инжи ње ре, мон та же ре и дру ге струч ња ке,
само да би сакри ли сво је зло чи не.

Пла ше се „пли ша ни“ гене ра ли и надо -
буд ни и набе ђе ни хума ни сти и поли ти ча ри
да их не угро зи исти на  јед не мале теле ви -
зиј ске куће  чији су хра бри и часни нови на -
ри писа ли само исти ну и сла ли је у свет.
Пла ше се, а коман ду ју вој ном арма дом
која је 600 пута већа од наше вој ске и чије
земље су 518 пута бога ти је од наше и 228
пута веће од Срби је. Пла ше се „пли ша ни“

да ће та мала, али чуве на медиј ска кућа–
РТС, пари ра ти и раз от кри ти њихо ве гну -
сне лажи и изврг ну ти руглу њихо ву про па -
ганд ну маши не ри ју. Овим чином пока за ли
су да су у ства ри нар ци со ид не уби це које
има ју хра бро сти да са без бед не уда ље но -
сти бесо муч но раза ра ју нашу земљу и
наше домо ве, да  узи ма ју живо те наше
деце  кори сте ћи при том забра ње но оруж -
је и муни ци ју. Нема ју хра брост да се суо че
са РТС-ом и хра брим нови на ри ма, са
исти ном коју они пла си ра ју у свет. Као про -
фе си о нал ни вој ник, овај зло чи нач ки чин и
непро це њив губи так живо та неви них људи
посма трам са тог аспек та. Међу тим, и да
могу,  ника да не бих  наре дио да се гађа
СИ-ЕН-ЕН, иако  је извор свих лажи и
неви ђе не про па ган де.

Неле ги тим ни циље ви
Оо је пре се дан у исто ри ји рато ва ња.

Зло чин који се ничим не може оправ да ти.
Нисам ни поми слио да се овај зло чин
могао дого ди ти и да згра да РТС-а може
бити бом бар до ва на. За мене је јасно да је
за зло чин одго во ран онај ко је наре дио да
се бом бар ду је РТС. Та одго вор ност је
већа, ако се има у виду да је РТС држав на
медиј ска кућа, која ни по каквим кри те ри ју -
ми ма не може бити вој ни циљ. Посеб но,
што је агре си ја на нашу земљу неле ги тим -
на. Због тога је то зло чин, као што је зло -
чин и сва ки уби је ни при пад ник ВЈ, МУП-а
или цивил ни гра ђа нин. Сви су они неле ги -
тим ни циље ви које уби ја НАТО ави ја ци ја.
Зло чин је и сва ки поги ну ли вој ник и ста ре -

ши на на поло жа ју одбра не домо ви не, које
је ави ја ци ја гађа ла на нашој земљи у
неле ги тим ној агре си ји, исто као што је
гађа ла и рад ни ке РТС-а  на њихо вом
„огњи шту“. 

Глав ни крив ци, иако позна ти цело куп ној
јав но сти, ника да неће одго ва ра ти за овај
зло чин, за намер но уби ја ње рад ни ка РТС-
а који су били на сво јим рад ним мести ма.
Питам се да ли је тре ба ло да несрећ ни
рад ни ци РТ буду на овом месту 23. апри ла
1999. годи не, у 2.06 часо ва. Не, није тре -
ба ло. Том логи ком сам се руко во дио и
када сам дан пре почет ка НАТО агре си је
наре дио начел ни ку Шта ба Тре ће арми је,
гене рал-мајо ру Љуби ши Сто ји ми ро ви ћу,
да одмах напу сти команд но место Тре ће
арми је у Кур шу мли ји и да са неко ли ко сто -
ти на ста ре ши на и вој ни ка посед не дру гу
лока ци ју. Та одлу ка је сви ма спа си ла
живо те. Нисам стру чан за теле ви зиј ску
тех ни ку и функ ци о ни са ње РТС-а. Не раз у -
мем про бле ме којe има ју у вези са про ме -
ном лока ци је ТВ систе ма. Међу тим, убе -
ђен сам да није било нео п ход но да се
вести еми ту ју у 2.00 часа 23. апри ла 1999.
годи не. Има ју ћи у виду так ти ку и стра те ги -
ју деј ства НАТО-a, сигу ран сам да би еми -
те ри про гра ма РТС-а били про га ња ни, без
обзи ра на коју се лока ци ју пре ме сте. Они
се од шпи јун ских сате ли та НАТО-а не могу
сакри ти. Настра да ли би неки дру ги људи,
или исти. Неко од њих морао је да поло жи
живот, јер је тако хтео Кларк, морао је да
задо во љи зло чи нач ке умо ве моћ ни ка који
одлу чу ју о нашим живо ти ма.

Не могу ни да поми слим да је неко у ВЈ
или држав ним орга ни ма рас по ла гао
инфор ма ци јом да ће бити гађа на згра да
РТС-а, а да је не би пра во вре ме но про сле -
дио над ле жним слу жба ма и руко вод ству
РТС-а. Чуле су се раз не прет ње и при че да
је НАТО оба ве стио руко вод ство СР Југо -
сла ви је да ће гађа ти згра ду РТС-а. То за
НАТО тре ба да буде оправ да ње за зло чин.

Тре ба ло је уни шти ти 
реал не сним ке
Није ми позна то ни да је било писа них

или сни мље них раз го во ра да је било ко из
коман де НАТО-а оба ве стио Вла ду СР
Југо сла ви је. У изве шта ји ма опе ра тив них
цен та ра ШВК, РВ и ПВО, Тре ће арми је и
280. цен тра елек трон ског изви ђа ња и оме -
та ња нема пода та ка да је тог 23. апри ла
1999. годи не НАТО ави ја ци ја пла ни ра ла и
гађа ла згра ду РТС-а. 

У „Пре гле ду деј ста ва ловач ко-бом бар -
дер ске ави ја ци је НАТО-а“ по циље ви ма на
тери то ри ји СРЈ изван Косо ва и Мето хи је
нема  пода та ка да је извр ше но деј ство
поме ну тог дана.

Веро ват но је објек тив но изве шта ва ње
свет ске јав но сти о неле ги тим ној агре си ји
НАТО-а на СРЈ које је било, захва љу ју ћи
РТС-у, доступ но  свим свет ским меди ји ма,
раз лог бом бар до ва ња Теле ви зи је. Изве -
шта ји РТС-а о маса кри ра њу цивил ног ста -
нов ни штва у Алек син цу, спр же них тела
пут ни ка у возу код Грде ли це и раке ти ра њу
албан ских циви ла код Ђако ви це брзо су
оби шлеи свет и поста ли прет ња да се
откри је пра ва поза ди на агре си је на СР
Југо сла ви ју, али и прет ња НАТО али јан се у
вези са наста вља њем агре си је.  Потре сне
сли ке РТС-а о маса кру цивил ног ста нов ни -
штва пого ди ле су цео свет. То су биле и
једи не сли ке које су стра ни изве шта чи
има ли на рас по ла га њу, с обзи ром на то да
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Из Рат ног днев ни ка гене рал-пуков ни ка
Небој ше Пав ко ви ћа

УБИ ЈА ЊЕ ИСТИ НЕ
Не могу да раз у мем због чега је НАТО то ура дио. Знам какву

прља ву медиј ску про па ган ду води НАТО, али не могу да веру јем
да та прљав шти на иде дотле да им живо ти неви них људи не зна че
ништа. То није био леги ти ман вој ни циљ, већ згра да наци о нал не

теле ви зи је која је зашти ће на свим могу ћим кон вен ци ја ма међу на -
род ног рат ног пра ва. Оправ да ња за ова кав зло чин не може бити,
чак и да је наша Теле ви зи ја, изве шта ва ла нетач но и при стра сно.

Зар је то раз лог да се пуца у меди је? Да ли је то чуве на 
демо кра ти ја Запа да?



је про па ганд на маши не ри ја НАТО-а и
запад них зема ља цен зу ри са ла обја вљи -
ва ње са места зло чи на.

Позна то ми је да су и стра ни нови на ри
кори сти ли капа ци те те РТС-а. Да ли је онај
који је одлу чио да гађа теле ви зи ју имао у
виду да ће настра да ти и неко од стра них
нови на ра? Могу ће је и да су их на вре ме
упо зо ри ли, или да их, јед но став но, није
било бри га ко ће све поги ну ти. Уби је ни су
и повре ђе ни само наши рад ни ци и нови на -
ри, иако су Кларк и оста ли наред бо дав ци
зна ли да бом бар до ва њем Теле ви зи је и
уби ја њем рад ни ка РТС-а неће ништа про -
ме ни ти.

Поред бом бар до ва ња згра де РТС-а, у
току ноћи агре сор ска ави ја ци ја бом бар до -
ва ла је у 2.25 часо ва  са осам про јек ти ла
аеро дром у Нишу. Том при ли ком је пого ђе -
на згра да кон тро ле лете ња, полет но-слет -
на ста за, тра фо-ста ни ца и оште ће на су
два ави о на Н-62. У 2.15 пого ђен је желе -
знич ки мост код Остру жни це, а гађа но је и
под руч је Новог Сада. Већи део Бео гра да
остао је без стру је јер су пого ђе не тра фо-
ста ни це у Лешта ни ма и око ли ни. 

Начел ник Каби не та, пуков ник Савић,
при ку пио је инфор ма ци је о бом бар до ва њу
Ниша. Обја шња ва да је аеро дром гађан са
два про јек ти ла-кон теј не ра касет них бом -
би. При чи ње на је вели ка мате ри јал на ште -
та, а људ ских жрта ва није било. 

Гоми ла ње тру па и 
рат не тех ни ке у Алба ни ји
У 7.20 часо ва коман дант Вој ног окру га

При шти на, пуков ник Пешић, изве стио је
Коман ду При штин ског кор пу са да је гру па
од 30–40 теро ри ста у насе љу Вага ни ца,
код Косов ске Митро ви це, у 7.00 часо ва
извр ши ла напад на једи ни цу из саста ва
180. вој но те ри то ри јал ног одре да. У напа -
ду је, пре ма непо твр ђе ној инфор ма ци ји,
поги нуо коман дант одре да.

Гене рал Лаза ре вић рефе ри ше да су
једи ни це Кор пу са делом сна га уче ство ва -
ле у бло ка ди и пре тре су тере на у Дре ни ци,
Ругов ској кли су ри и селу Буда ко ва код
Суве Реке. Ста ње на држав ној гра ни ци у
рејо ни ма кара у ла „Коша ре“ и „Мори на“ је
ста бил но. Једи ни це 125. мото ри зо ва не
бри га де, 53. гра нич ног бата љо на и 63.

падо бран ске бри га де су у току ноћи изво -
ди ле поје ди нач не акци је у циљу ста би ли -
за ци је поло жа ја око објек та Маја Гла ва.

У Изве шта ју Оба ве штај ног оде ље ња
Тре ће арми је су пода ци о при су ству 5.000 -
6.000 шип тар ских теро ри ста у Алба ни ји, у
рејо ни ма Тро по је, Кру ме и Кук са, са око 20
арти ље риј ских ору ђа и три тен ка. У селу
Падеж, у бли зи ни наше Кара у ле „Коша ре“,
уоче на је кон цен тра ци ја око 350-500 при -
пад ни ка ОВК са 20 арти ље риј ских ору ђа и
гру пом тен ко ва из Алба ни је. Код села
Нико ли ћи, наспрам наше Кара у ле „Годен“,
уоче ни су поло жа ји арти ље ри је. 

У Маке до ни ји, у рејо ну села Речи ца код
Кума но ва, уоче но је рас по ре ђи ва ње тен -
ко ва и оклоп них тран спор те ра.

У Инфор ма ци ји Оба ве штај не упра ве
ШВК важна је про це на коман де НАТО-а
да,  без обзи ра на вели ки број при сти глих
шип тар ских добро во ља ца из Запад не
Евро пе у састав ОВК, ШТС нису довољ не
за озбиљ ни ји окр шај са једи ни ца ма Тре ће
арми је и При штин ског кор пу са на Косо ву и
Мето хи ји. Пре ма тој про це ни, ШТС су сла -
бо орга ни зо ва не, нема ју једин стве ну
коман ду, а при сут ни су и уну тра шњи про -
бле ми и ривал ство изме ђу коман да на та
опе ра тив них зона. Ова про це на се покла -
па и са про це ном Коман де Тре ће арми је.

Од оста лих инфор ма ци ја за мене су
биле нај ва жни је да су на аеро дром „Граф
Игња ти је во“, у Бугар ској, поче ли да сле ћу
ави о ни НА ТО-а.

Оја ча ни арти ље ри јом
Пре гле дам при спе ла доку мен та и

пошту. Читам Инфор ма ци ју ШВК која се
одно си на дола зак људ ства у састав Прве
мешо ви те арти ље риј ске бри га де Кра гу је -
вач ког кор пу са Прве арми је којом је оја ча -
на Тре ћа арми ја. Упра ва родо ва Коп не не
вој ске наре ди ла је сла ње људ ства Првог
топов ско-хау бич ког диви зи о на 152 мм
Прве арти ље риј ске бри га де Прве арми је,
саста ва шест офи ци ра, два под о фи ци ра и
206 вој ни ка у састав Прве мешо ви те арти -
ље риј ске бри га де у Вра њу. Пре во же ње
једи ни це  ће извр ши ти Прва арми ја 24.
апри ла 1999. годи не, од 19.00 часо ва.
Једи ни цу при хва та Коман да Прве мешо -
ви те арти ље риј ске бри га де у Вра њу. На

мар ги ни доку мен та наре ђу јем начел ни ку
арти ље ри је Тре ће арми је,  пуков ни ку Вра -
ни ћу, да руко во ди при хва том једи ни це.

У дру гом доку мен ту  Сек тор за опе ра -
тив но-штаб не посло ве ШВК тра жи допун -
ске подат ке о вој ни ку Милен ко ви ћу који је
нестао у рејо ну Маја Гла ва. С обзи ром да
је изве штај непот пун, неком пле тан и
доста вљен са зака шње њем, ШВК тра жи
да се до 16.00 часо ва 25. апри ла 1999.
годи не доста ве пре ци зни пода ци под којим
усло ви ма и окол но сти ма је нестао вој ник.

Љут сам јер нисам оче ки вао да ће моји
сарад ни ци повр шно да поша љу изве штај
ШВК. Био сам убе ђен да је овај слу чај раз -
ја шњен, јер се ради ло о интер вен ци ји
Саве зног секре та ри ја та за ино стра не
посло ве СР Југо сла ви је, с обзи ром да је
вој ни обве зник Дра го љуб  Ми лен ко вић,
после заро бља ва ња, пре ба чен у Тира ну.
Наре ђу јем гене ра лу Лаза ре ви ћу да реши
овај про блем.

Штаб Врхов не коман де одго во рио је
Коман ди Тре ће арми је у вези са зах те вом
за прет по чи ња ва ње 72. спе ци јалн не бри -
га де. У име те бри га де одго ва ра гене рал-
пуков ник Дра го љуб Ојда нић да се у Тре ћој
арми ји већ нала зе Изви ђач ко-дивер зант -
ски бата љон и Бата љон вој не поли ци је за
про тив те ро ри стич ка деј ства, да се Бри га -
да тре нут но нала зи у рејо ну мир но до доп -
ске лока ци је у резер ви Врхов не коман де и
изво ди бор бе ну обу ку са гене ра ци јом вој -
ни ка „март-99“, а са делом вој них обве зни -
ка је у гото во сти за упо тре бу,  пре ма раз во -
ју ситу а ци је на рати шту и одлу ци Врхов не
коман де. Због тога је Ојда нић одлу чио да,
пошто су ми већ пре пот чи ње не две једи -
ни це, не удо во љи мом зах те ву.

Несла га ње 
са прет по ста вље ним
Нисам оду ше вљен овим Ојда ни ће вим

одго во ром. Није ми јасно због чега није
одо брио пре пот чи ња ва ње ове бри га де,
када зна са каквим про бле ми ма се сусре -
ће мо на држав ној гра ни ци код Коша ра, и
не знам за које задат ке је потреб на ШВК
једи ни ца у резер ви.

Сле де ћи акт ме је посеб но раз љу тио. То
наре ђе ње је у сушти ни кри ти ка, упу ће на
Коман ди Тре ће арми је. У њој  гене рал-
пуков ник Ојда нић пише да је Бор бе на гру -
па 63. падо бран ске бри га де пре бр зо уве -
де на у бор бу, без аде кват ног упо зна ва ња
са тере ном упо тре бе и непра вил но анга -
жо ва на, у одно су на њену наме ну и опре -
мље ност. Наре ђу је да у циљу намен ске
упо тре бе ове једи ни це, Коман да РВ и
ПВО, из саста ва 63. падо бран ске бри га де
одре ди офи ци ра за везу у Коман ди При -
штин ског кор пу са, чији ће зада так бити да
пру жи струч ну помоћ у при пре ми, орга ни -
за ци ји и изво ђе њу бор бе них деј ста ва.
Коман да Тре ће арми је ће обез бе ди ти  при -
хват и регу ли са ти начин при пре ме и изда -
ва ња бор бе них зада та ка Бор бе ној гру пи
„63“. 

Не сла жем се са кон ста та ци јом ШВК да
је Бри га да непри пре мље на уве де на у бор -
бу,   јер је та бри га да одлич но позна ва ла
земљи ште где је анга жо ва на, и про тив ни -
ка. Она је и 1998. годи не била анга жо ва на
на Косо ву и Мето хи ји. На мар ги ни пишем
гене ра лу Ђако ви ћу: ,,Мила не, са Лаза ре -
ви ћем про ве ри наво де и пре ду зми мере
да се сла бо сти, ако их је било, откло не.
При пре ми изве штај за ШВК’’.
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Бом бар до ва ње згра де РТС био је зло чин над зло чи ни ма
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З
емље БРИКС+, међу који ма воде ће
уло ге има ју Руси ја и Кина, поста ле су
покре тач ка сна га изград ње новог мул -

ти по лар ног свет ског порет ка.Нови трен до -
ви који воде ка рав но прав но сти, миру и
соли дар но сти дола зе до изра жа ја и у
међу на род ним фору ми ма, у првом реду, у
Гене рал ној скуп шти ни Ује ди ње них наци -
ја.Огро ман напре дак оства рен у нау ци,
тех но ло ги ји и кому ни ка ци ја ма уве ћао је
потен ци јал за уза јам но раз у ме ва ње, мир и
про спе ри тет чове чан ства.И док одре ђе ни
поли тич ки обра сци раз до ра и кри зна
жари шта из про шлих вре ме на упор но
опста ју, доби ја ју на интен зи те ту, поја вљу ју
се и нови видо ви кон фрон та ци је који угро -
жа ва ју мир и без бед ност, пре те ћи чак и
гло бал ним нукле ар ним суко бом.Поје ди ни
цен три моћи усво ји ли су док три ну иза зи -
ва ња кон фу зи је, стра ха и неиз ве сно сти
као сред ста ва за оства ре ње сво је екс пан -
зи је и гло бал не доми на ци је.НАТО наста -
вља свој рат про тив Руси је посред ством
Укра ји не, док се рат Изра е ла у Поја су Газе
пре тво рио у масов но уби ја ње циви ла и
деце, без пре се да на у нови јој исто ри -
ји.Јед но стра не санк ци је, пре ки ди лана ца
снаб де ва ња, поре ме ћа ји у обез бе ђи ва њу
и дистри бу ци ји енер ге на та, хра не и дру гих
есен ци јал них роба, дове ли су до гло бал -
ног успо ра ва ња трго ви не, еко но ми је и
реце си је у мно гим земља ма, укљу чу ју ћи и
оне нај ра зви је ни је.Инфла ци ја, пад живот -
ног стан дар да и даље про ду бљи ва ње дру -
штве но-еко ном ских поде ла иза зи ва ју
соци јал но неза до вољ ство и про ме не у
поли тич ком спек тру му, укљу чу ју ћи јача ње
екс тре ми стич ких иде о ло ги ја.

Пози ти ван при лаз
Земље и инте гра ци је Гло бал ног југа,

БРИКС+, СЦО, ЕАЕУ, БРИ, Г20 и поје ди -
нач но њихо ве држа ве чла ни це наста вља ју
пози ти ван и кон струк ти ван курс пре ма
иза зо ви ма у нај ва жни јим прав ци ма као
што су: обу ста вља ње суко ба, еска ла ци је и
кон фрон та ци је; обно ва и изград ња међу -
на род ног пове ре ња; спре ча ва ње гло бал не
реце си је; наста вља ње реги о нал ног и гло -
бал ног еко ном ског раз во ја; успо ста вља ње
поки да них лана ца снаб де ва ња; модер ни -
за ци ја и изград ња стра те шке инфра струк -
ту ре; интен зи ви ра ње пове зи ва ња наро да
са наро ди ма; укла ња ње свих вештач ких
пре пре ка за сло бод но кре та ње људи, робе
и капи та ла; под сти ца ње отво ре но сти,
соли дар но сти, уза јам ног пошто ва ња и
сарад ње у обо стра ну корист; убла жа ва ње
после ди це сиро ма штва, дру штве но-еко -

ном ског расло ја ва ња; интен зи ви ра ње
изград ње инклу зив ног гло бал ног еко ном -
ског, поли тич ког и без бед но сног упра вља -
ња засно ва ног на јед на ко сти, коег зи стен -
ци ји и неме ша њу у уну тра шње ства ри.
При ме ри таквог отво ре ног, пози тив ног
при сту па су Гло бал на ини ци ја ти ва Појас и
пут, ЕАЕУ, ини ци ја ти ве пред сед ни ка Си
Ђин пин га о раз во ју (ГДИ), без бед но сти
(ГСИ) и циви ли за ци ји (ГЦИ).

Непре ва зи ђе на достиг ну ћа у мате ри јал -
ној и кул тур ној сфе ри пот кре пљу ју веро ва -
ње у све у куп ни про спе ри тет људ ског рода
у миру и без бед но сти.Тек тон ске гло бал не
про ме не у свим обла сти ма људ ског раз во -
ја, почев од нау ке, вештач ке инте ли ген ци -
је, 5Г тех но ло ги ја, одно сно Четвр те инду -
стриј ске рево лу ци је, све до инклу зив ног
еко ном ског и финан сиј ског упра вља ња, не
могу се ни зау ста ви ти нити зао би ћи.Сло -
бо да избо ра дру штве но-еко ном ског систе -
ма и пута раз во ја, на осно ва ма пошто ва ња
исто риј ских, кул тур них и дру гих спе ци фич -
но сти, не могу се ускра ти ти поку ша ји ма
наме та ња јед ног те истог обра сца нео ли -
бе рал ног кор по ра тив ног мул ти на ци о нал -
ног капи та ли зма.Наци је и циви ли за ци је
могу напре до ва ти само уз гло бал но
пошто ва ње наче ла рав но прав но сти, уза -
јам ног пошто ва ња и соли дар но сти.

Про спе ри тет и бла го ста ње људ ског
рода као цели не тре ба да поста ну гло бал -
но при хва ће но наче ло, једин ствен одго вор
на све неправ де, уско гру до сти, изо па че ња
и неху ма но сти.Наро ди широм све та су
схва ти ли да су нео ко ло ни ја ли зам и хеге -
мо ни зам маски ра ни у демо крат ско рухо
још опа сни ји по људ ски напре дак од коло -
ни ја ли зма.У новом, истин ски демо крат -

ском свет ском порет ку засно ва ном на рав -
но прав но сти свих, нема места за нео ко ло -
ни јал не мето де екс пло а та ци ју, без обзи ра
чиме се такве мето де зао де ва ју.

Самит зема ља БРИКС-а у Јоха нес бур гу
у Јужној Афри ци (одр жан 22. до 24. авгу -
ста 2023) био је скуп посеб но зна ча јан за
јача ње уло ге зема ља у раз во ју у обли ко ва -
њу новог, пра вед ног и инклу зив ног свет -
ског порет ка.При је мом нових чла ни ца
(Егип та, Ети о пи је, Сау диј ске Ара би је и
Ује ди ње них Арап ских Еми ра та), БРИКС је
удво стру чио сво је члан ство и отво рио пут
свом даљем шире њу.Јасно је да се не
ради само о гео граф ском шире њу, иако је
и оно само по себи нови ква ли тет и пока -
за тељ дубин ских про ме на, већ мно го
више, о неза др жи вом јача њу гло бал не
уло ге и ути ца ја фор ма та БРИКС+. Нај у ти -
цај ни је земље Ази је, Афри ке и Јужне Аме -
ри ке које су чла ни це БРИКС+, ујед но су
чла ни це дру гих гло бал них, кон ти нен тал -
них, реги о нал них и субре ги о нал них инте -
гра ци ја и ини ци ја ти ва (Г20, ЕАЕУ, СЦО,
АУ, АЛ, ОИЦ, ОПЕК+ и дру гих), што омо гу -
ћа ва шире ње зајед нич ких поли ти ка, коор -
ди на ци ју и синер ги ју дело ва ња у мно гим
прав ци ма. Крај њи исход је – сна же ње гло -
бал не уло ге БРИКС+.

Земље БРИКС+ сада држе пре ко 30
про це на та свет ске еко но ми је са циљем да
тај посто так у доглед но вре ме уве ћа ју на
50 одсто.Ене р гет ски, мине рал ни, пре храм -
бе ни и мно ги дру ги стра те шки ресур си
БРИКС+ већ сада су без прем ца на гло -
бал ном пла ну. На сами ту зема ља БРИКС+
у Јоха нес бур гу усво је не су одлу ке да се у
свет ској трго ви ни сма њи зави сност од
аме рич ког дола ра и интен зи ви ра про цес

Пла не та у про ме на ма

НОВА ЕРА
Живи мо у вре ме ну циви ли за циј ских – исто риј ских и гео по ли тич ких

променa неза бе ле же них раз ме ра. Неке су гло бал не, 
неке реги о нал не, неке наци о нал ног нивоа – али све 

у испре пле та не и уза јам но усло вље не

ПРВИ ДЕО

ПИШЕ 
ЖИВА ДИН ЈОВА НО ВИЋ

Земље и интеграције
Глобалног југа, БРИКС+, СЦО,
ЕАЕУ, БРИ, Г20 и појединачно
њихове државе чланице
настављају позитиван и
конструктиван курс према
изазовима у најважнијим
правцима као што су:
обустављање сукоба,
ескалације и конфронтације;
обнова и изградња
међународног поверења;
спречавање глобалне рецесије;
настављање регионалног и
глобалног економског развоја;
успостављање покиданих
ланаца снабдевања;
модернизација и изградња
стратешке инфраструктуре;
интензивирање повезивања
народа са народима;
уклањање свих вештачких
препрека за слободно кретање
људи, робе и капитала;
подстицање отворености,
солидарности, узајамног
поштовања и сарадње у
обострану корист; ублажавање
последице сиромаштва,
друштвено-економског
раслојавања
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дедо ла ри за ци је, да се убр за парт нер ство
са Афри ком и подр жи њен раз вој, као и да
се ради на ефи ка сном пред ста вља њу и
инклу зив ном мул ти ла те ра ли зму, укљу чу -
ју ћи рефор ме систе ма Ује ди ње них наци ја
и струк ту ре Саве та без бед но сти, у циљу
јача ња засту пље но сти зема ља у раз во ју.
Пору ка БРИКС+ је јасна – неће бити само
посма трач који гла са и сле ди аген де „изу -
зет них“, већ кре а тор и про мо тор новог,
инклу зив ног и ствар но демо крат ског свет -
ског порет ка засно ва ног на вла да ви ни
пра ва које јед на ко оба ве зу је све чла ни це
свет ске зајед ни це.

На Тре ћем еко ном ском фору му Појас и
пут (ЕФП) одр жа ном у Пекин гу 17–18.окто -
бра 2023, доми ни рао је пози ти ван гло бал -

ни при ступ зајед нич кој будућ но сти чове -

чан ства. На сед ни ци Сами та којој је пред -

се да вао Си Ђин пинг, пред сед ник НР Кине,

и коме су при су ство ва ли шефо ви држа ва

и вла да и дру ги висо ки
пред став ни ци из 140 зема -
ља и 30 међу на род них
орга ни за ци ја, обе ле же на је
прва деце ни ја импре сив не
реа ли за ци је ове ини ци ја ти -
ве и усво је не су визи ја и
смер ни це за рад и про јек те
за сле де ћу деце ни ју. У свом
увод ном обра ћа њу, Си
Ђин пинг је при ме тио: „Ини -
ци ја ти ва (ИПП) пре ва зи ла -
зи раз ли ке међу циви ли за -
ци ја ма, кул ту ра ма, дру -
штве ним систе ми ма и
фаза ма раз во ја“ – тиме
чине ћи сада шње и буду ће
актив но сти раз ли чи тим од
прак си из про шло сти.

Тешко је наћи неки поје -
ди нач ни дипло мат ски или
поли тич ки потез који тако
убе дљи во илу стру је при ро -
ду, шири ну и дуби ну гло -
бал них про ме на на свет -
ском пла ну као што је то
било посре до ва ње пред -
сед ни ка Си Ђин пин га у нор -
ма ли за ци ји одно са изме ђу
Сау диј ске Ара би је и Ира на,
која је фор ма ли зо ва на мар -
та 2023.годи не. Она је оце -
ње на као важан корак ка

јача њу реги о нал не соли дар но сти. У ства -
ри, њоме је изме њен гео по ли тич ки пеј заж
не само у Зали ву и на Сау диј ском полу о -
стр ву, али је њен ствар ни зна чај још
важни ји у томе што ути че на поли ти ку и
деша ва ња у арап ском и ислам ском све ту,
гло бал ном тржи шту енер ген ти ма, трго ви -
ну, лан це снаб де ва ња, на гло бал ну пове -
за ност. Кад узме мо у обзир вели ке еко -
ном ске, људ ске и капи тал не ресур се тог
реги о на, нор ма ли за ци ја одно са изме ђу
Ира на и Сау диј ске Ара би је биће кори сна
у број ним прав ци ма, почев од под сти ца -
ња мир них и пра вед них реше ња реги о -
нал них суко ба, пре ко под сти ца ја за дру -
штве но-еко ном ски раз вој, до упра вља ња
гло бал ном еко но ми јом и финан си ја ма.
Она је битан корак ка пре ра спо де ли ути -

Самит земаља БРИКС-а у
Јоханесбургу у Јужној Африци
(одржан 22. до 24. августа 2023)
био је скуп посебно значајан за
јачање улоге земаља у развоју
у обликовању ново, праведног
и инклузивног поретка.
Пријемом нових чланица
(Египта, Етиопије, Саудијске
Арабије и Уједињених
Арапских Емирата), БРИКС је
удвостручио своје чланство и
отворио пут свом даљем
ширењу. Јасно је да се не ради
само о географском ширењу,
иако је и оно само по себи
нови квалитет и показатељ
дубинских промена, већ много
више, о незадрживом јачању
глобалне улоге и утицаја
формата БРИКС +

Тешко је наћи неки поје ди нач ни дипло мат ски или поли тич ки потез који тако убе дљи во илу стру је при ро -
ду, шири ну и дуби ну гло бал них про ме на на свет ском пла ну као што је то било посре до ва ње пред сед ни -
ка Си ђин пин га у нор ма ли за ци ји одно са изме ђу Сау диј ске Ара би је и Ира на, која је фор ма ли зо ва на мар та
2023. годи не. Она је оце ње на као важан корак ка јача њу реги о нал не соли дар но сти.У ства ри, њоме је
изме њен гео по ли тич ки пеј заж не само у Зали ву и на Сау диј ском полу о стр ву, али је њен ствар ни зна чај
још важни ји у томе што ути че на поли ти ку и деша ва ња у арап ском и ислам ском све ту, гло бал ном
тржи шту енер ген ти ма, трго ви ну, лан це снаб де ва ња, на гло бал ну пове за ност

Једностране санкције, прекиди
ланаца снабдевања,
поремећаји у обезбеђивању и
дистрибуцији енергената, хране
и других есенцијалних роба,
довели су до глобалног
успоравања трговине,
економије и рецесије у многим
земљама, укључујући и оне
најразвијеније: Контејнери
чекају утовар у луци

Земље осни ва чи БРИКС-а



си тач ка поде ле на оне који истин ски веру -
ју у вред но сти уни вер зал них наче ла међу -
на род ног пра ва, истин ску демо кра ти ју и
соли дар ност у раз ли чи то сти, који се
одлуч но боре за при ме ну све га тога у
прак си, и на оне који вер бал но при хва та ју
мул ти по лар ност и демо кра ти ју, али у прак -
си и даље зах те ва ју при ви ле ги је, при ме -
њу ју дво стру ке стан дар де, држе лек ци је
дру ги ма и тако редом. Уса вр ша ва ње и гло -
ба ли за ци ја кому ни ка ци ја, како физич кој и
дру штве но-еко ном ској, тако и уза јам ној

ца ја тра ди ци о нал них спољ них акте ра у
овом реги о ну, у корист инклу зив но сти и
сарад ње у којој сва ка стра на доби ја.Сва -
ка ко, то пред ста вља исто риј ски успех
кине ске дипло ма ти је и Си Ђин пин га лич -
но.

Нова гло бал на већи на
Рат у Гази почео је про шлог окто бра и

до сада је однео око 24.000 живо та, од
којих 8.000 деч јих. Кад зна мо да се та
мала тери то ри ја про сти ре на све га 365
ква драт них кило ме та ра, те да укуп на попу -
ла ци ја у Поја су Газе изно си око 2,2 мили о -
на, од којих су већи на расе ље на лица и
избе гли це, јасно је да је реч о једин стве ној
хума ни тар ној ката стро фи без при ме ра у
нови јој исто ри ји. Па ипак, чини се да свет -
ску зајед ни цу нешто и неко спре ча ва да
зау ста ви срам но и несе лек тив но уби ја ње
неви них људи. Које вред но сти упра вља ју
моћ ни ци ма и њихо вим демо кра ти ја ма,
шта се деша ва са циви ли за ци јом која
месе ци ма не успе ва да угро же ном ста нов -
ни штву допре ми чак ни хра ну и леко ве!?
Да ли смо све сни ста ња гло бал ног упра -
вља ња основ ним прет по став ка ма опстан -
ка људ ске врсте?

Исти на, осе ћа ња раз у ме ва ња, прав де,
одго вор но сти и хума но сти сти гла су из
Гене рал не скуп шти не УН.На њеној сед ни -
ци 12.децем бра усво је на је резо лу ци ја
којим се зах те ва „тре нут ни хума ни тар ни
пре кид ватре, тре нут но и без у слов но
осло ба ђа ње свих тала ца и обез бе ђе ње
хума ни тар ног при сту па“. Тра ге ди ја је у
томе што моћ на мањи на, и даље опте ре -
ће на сво јом „изу зет но шћу“, его и змом и
гео по ли тич ким инте ре си ма, одби ја ста во -
ве већи не и, у крај њој лини ји, силом спре -
ча ва њихо во спро во ђе ње. Резо лу ци ја ГС
УН, коју су кре ди бил ни, одго вор ни и умни
људи оце ни ли исто риј ским доку мен том,
усво је на је са 153 гла са за, уз 23 уздр жа -
них и све га 10 гла со ва про тив. Резул тат
гла са ња је дра го цен доказ гло бал них про -
ме на, неми ре ња са хеге мо ни змом, при ну -
дом и дво стру ким мери ли ма.ГС УН је
пока за ла да су САД, које за себе твр де да
су лидер демо кра ти је и људ ских пра ва,
оста ле изо ло ва не и то не само од зема ља
Гло бал ног југа већ и од нај бли жих саве зни -
ка као што су Кана да, Фран цу ска, Аустра -
ли ја и Јапан.

У про те клој годи ни изград ња новог свет -
ског порет ка засно ва ног на наче ли ма јед -
на ко сти свих држа ва, наци ја и људи доби -
ла је нову сна гу. Пре по зна ва ње и пошто -
ва ње мул ти по лар но сти поста ло је у прак -

пове за но сти наро да с наро ди ма, учи ни ле
су све те уско гру де и пре ва зи ђе не при сту -
пе и суви шним и кон тра про дук тив ним.У
новој гло бал ној ствар но сти, исти на да
напре дак било које поје ди нач не земље
зави си од напрет ка свих дру гих, поста ла је
очи глед на.Мул ти по лар ност отва ра нове
путе ве за демо кра ти зо ва ње гло бал них
одно са, буђе ње ства ра лач ке ене р ги је
наро да и циви ли за ци ја, пра вич ну, обо -
стра но кори сну сарад њу.

Извор: Печат
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„СВЕ ТО ТРОЈ СТВО“
– НЕО ЛИ БЕ РА ЛИ ЗАМ, УНИ ПО ЛАР НОСТ И НАТО 

Н
оде ће запад не земље веко ви ма прак ти ку ју гео е ко ном ску и гео по ли тич ку екс пан зи -
ју као битан метод за сво је дру штве но еко ном ско напре до ва ње и бога ће ње сво јих
ели та. То је дуго била ствар ност током пери о да коло ни ја ли зма која се међу тим

наста ви ла и за вре ме нео ко ло ни ја ли зма све до данас. НАТО пред во ђен САД постао је
погон ски мотор за нео ли бе рал ни, мул ти на ци о нал ни и нео ко ло ни јал ни систем.

САД и НАТО интен зи ви ра ли су сво ју стра те ги ју шире ња после пада Бер лин ског зида
1989. годи не. У Евро пи, НАТО се ширио на исток и при сти гао на 1.340 км од гра ни ца
Руси је; у Индо-паци фич ком реги о ну – интен зи ви рао је при су ство и поја чао саве зни -
штво и сарад њу са Аустра ли јом, Новим Зелан дом, Јапа ном и Јужном Коре јом; гло бал -
но гле да но – спро во ди стра те ги ју позна ту као „при ступ 360 сте пе ни“. НАТО не кри је
амби ци ју да врши уло гу свет ског поли цај ца, тј. кон тро ли ше пла не ту у инте ре су „злат не
мили јар де“ иако тиме под ри ва инте ре се и без бед ност „пре о ста лих“ седам мили јар ди
свет ске попу ла ци је. „Порет ком засно ва ним на пра ви ли ма“ сами су себе овла сти ли да
интер ве ни шу увек и на сва ком месту у све ту које сами про гла се местом њихо вог „наци -
о нал ног инте ре са“. Не доти чу их ни чиње ни це да њихо во дело ва ње често пред ста вља
директ но крше ње осни вач ког акта НАТО-а од 1949, наци о нал них уста ва зема ља чла ни -
ца НАТО-а, Пове ље УН, ман да та Саве та без бед но сти, прин ци па завр шног доку мен та
ОЕБС из Хел син ки ја од 1975. и уни вер зал них наче ла међу на род ног пра ва. НАТО не
пошту је наче ло јед на ке без бед но сти за све, ни дого во ре и кон вен ци је.

Под  изго во ром да пру жа ју без бед ност сво јим чла ни ца ма и при ја те љи ма, да бра не
демо кра ти ју и људ ска пра ва, САД и НАТО су гло ба ли зо ва ли вој ни интер вен ци о ни зам,
гру бо крше ћи основ на наче ла из Пове ље УН, нару ша ва ју ћи суве ре ност и тери то ри јал -
ни инте гри тет број них зема ља и угро жа ва ју ћи без бед ност неких дру гих.Нео ли бе рал ни
мул ти на ци о нал ни кор по ра тив ни систем, НАТО и уни по лар ни свет ски поре дак „засно -
ван на пра ви ли ма“ – чине трој ство у гло бал ној доми на ци ји. Због тога, бор ба за демо -
кра ти за ци ју гло бал них одно са, за вла да ви ну међу на род ног пра ва засно ва ног на Пове -
љи УН и напо ри на изград њи новог мул ти по лар ног свет ског порет ка мора ју бити усме -
ре ни на потре бе и инте ре се цело куп ног чове чан ства а не само било ког њего вог поје ди -
нач ног сег мен та

Рат  који САД и НАТО воде пре ко Укра ји не с Руси јом тра је ско ро две годи не. Запад ни
парт не ри пола ко поста ју умо р ни од сла ња помо ћи Кије ву у виду нао ру жа ња и мили јар -
ди дола ра за опста нак режи ма у Кије ву, док све више трпе поврат на деј ства сво јих
анти ру ских санк ци ја. НАТО „поли ти ка отво ре них вра та“ и зане ма ри ва ње леги тим них
без бед но сних фак то ра који бри ну Руси ју нај ве ро ват ни је ће оста ти на сна зи до наред -
них пред сед нич ких избо ра у САД у новем бру. Зна чај не миров не напо ре и ини ци ја ти ве
које су пред у зе ли Кина (Гло бал на без бед но сна ини ци ја ти ва), Тур ска, Бра зил, Катар,
африч ке и дру ге земље, мини ра ли су јастре бо ви из САД, Ује ди ње ног Кра љев ства и
неких дру гих запад них зема ља, а који су инте ре се аме рич ког вој но ин ду стриј ског и
финан сиј ског ком плек са при хва ти ли као соп стве не.

Поједини центри моћи усвојили
су доктрину изазивања
конфузије, страха и
неизвесности као средстава за
остварење своје експанзије и
глобалне доминације. НАТО
наставља свој рат против
Русије посредством Украјине,
док се рат Израела у појасу
Газе претворио у масовно
убијање цивила и деце, без
преседана у новијој историји

Луке чека ју уто вар робе



Д
ом вој ске у Шап цу (Дом ЈНА), сво је -
вре ме но култ но место дру штве ног
живо та овог гра да, нашао се у ужем

избо ру од 11 нај у гро же ни јих спо ме ни ка
и места кул тур ног насле ђа у Евро пи.
Ово је одлу ка међу на род ног екс перт ског
пане ла, који орга ни зу ју „Евро па ностра”,
европ ски глас цивил ног дру штва посве -
ћен кул тур ном и при род ном насле ђу, и
инсти тут Европ ске инве сти ци о не бан ке
(ЕИБ), а кона чан резул тат - седам нај у -
гро же ни јих у 2024. годи ни биће обја -
вље на у апри лу.

Архи тек тон ско зда ње у стро гом цен -
тру Шап ца (иза мону мен тал не скулп ту -
ре Јевре ма Обре но ви ћа), идеј но реше -
ње проф. др арх. Вла ди ми ра Бје ли ко ва,
једи ни је спо ме ник из Срби је који се
нашао на овој листи. Поред кон стант ног
уру ша ва ња, како је истак ну то у саоп -
ште њу орга ни за то ра акци је, нај ве ћа
опа сност овој гра ђе ви ни, која је спој
запад но е вроп ских ути ца ја и карак те ри -
стич не јуто сло вен ске архи тек ту ре 20.
века, јесте пре ла же ње у при ват не руке и
изград ња дру гог објек та на овој екс клу -
зив ној лока ци ји.

Нека да шњи Дом ЈНА, који је шабач ко
пред у зе ће „Изград ња” зида ло од 1960.
годи не, а пре да ло на упо тре бу инве сти -
то ру 22. децем бра 1962, град Шабац
купио је чети ри и по деце ни је касни је,
почет ком 2008, као (убу ду ће) непо тре -
бан, од Вој ске Срби је за 57,8 мили о на
дина ра. Тро спрат на згра да са анек сом,
од укуп но 987 ква дра та у осно ви, на
пла цу од 38,5 ари, тре нут но је у фази
про гла ше ња за непо крет но кул тур но
добро, и за њу по новом зако ну важе сви
еле мен ти зашти те, као и да је реч о еви -

ден ти ра ном спо ме ни ку кул ту ре.
Међу тим, те 2008. годи не, у кам па њи

за локал не избо ре, тада шњи гра до на -
чел ник Милош Мило ше вић, (ДС, потом
Зајед но за Срби ју, а сада ССП), наја вио
је на лока ци ји дома изград њу послов но
- стам бе ног објек та повр ши не 12.000
ква дра та са под зем ном гара жом од
3.000 ква дра та. Згра ди је том при ли ком
наде ну то име „Шап чан ка”, али чим су
избо ри про шли, локал на власт је саоп -
шти ла да до реа ли за ци је про јек та ипак
неће доћи, прав да ју ћи се финан сиј ском
кри зом.

Пре пу ште на пот пу ној небри зи, згра да
се нашла на мети људи који су из ње
узе ли све што се могло одне ти. О небри -
зи све до че фото гра фи је раз ва ље них
ула зних вра та, почу па не инста ла ци је,
полу па ни про зо ри и зако ро вље но дво -
ри ште, које је потом раз гра ђе но да би на
јед ном делу, уме сто зеле не повр ши не,
био изра ђен пар кинг.

Наме ра сле де ћег гра до на чел ни ка
Небој ше Зеле но ви ћа (ЗЗС) да дом оту -
ђи, подр жа на је почет ком 2016. и скуп -
штин ском одлу ком вла да ју ће већи не,
али је већ ода сла та пону да локал ним
при вред ни ци ма пову че на, пошто је
схва ће но да би нега ти ван оди јум јав но -
сти пред (опет) локал не избо ре био
погуб ни ји од нов ца којим би се око ри -
стио буџет. Пого то во, што је три де се так
углед них архи те ка та упу ти ло зах тев
Зеле но ви ћу да се оду ста не од про да је,
који је подр жао пор тал „Град ња”, и пот -
кре пи ла пети ци ја са пре ко 2.000 пот пи -
са.

Зашто дом није рекон стру и сан ни
током 2019. годи не, како је било пред ви -

ђе но пла ном капи тал них инве сти ци ја, и
буџе том опре де ље но 50 мили о на дина -
ра, чел ни ци локал не вла сти поно во
нису обја сни ли. Сле де ће, 2020. годи не
буџе том је пла ни ра но чак 100 мили о на,
али опет без реа ли за ци је. Испред дома,
по уго во ру са град ским вла сти ма, при -
ват на фир ма заме ни ла је тек део беха -
тон пло ча, поста ви ла ивич ња ке, јав ну
расве ту, неко ли ко кан ти ца за сме ће и
дрве них клу па, што је пла ће но ско ро
шест мили о на дина ра.

У јесен 2020. град ска власт је про ме -
ње на, па је већ код изгла са ва ња буџе та
за 2021. годи ну скуп штин ска већи на
пред во ђе на СНС-ом пред ви де ла за

рекон струк ци ју дома 60 мили о на дина -
ра. И буџе том за 2022. годи ну пред ви ђе -
ни су мили о ни за обно ву овог архи тек -
тон ског дела, а онда је, без обра зло же -
ња, дом испао из капи тал них инве сти -
ци ја пла ни ра них у сле де ћој 2023. годи -
ни.

Каби не ту тада шњег и сада шњег гра -
до на чел ни ка др Алек сан дра Паји ћа, а
пово дом акци је орга ни за ци је „Евро па
ностра” и инсти ту та ЕИБ-а, којом се зда -
ње у цен тру Шап ца нашло под лупом
међу на род них рефлек то ра, још почет -
ком пове сед ми це смо упу ти ли пита ње
због чега у 2021. и 2022. нису реа ли зо -
ва на пла ни ра на сред ства за рекон струк -
ци ју дома и зашто нису била пред ви ђе -
на буџе том за 2023. Тако ђе нас је инте -
ре со ва ло, а то је и пита ње на којем
инси сти ра јав ност, да ли посто ји план
или бар визи ја шта ће се у згра ди дома
нала зи ти у слу ча ју да конач но буде
обно вље на.

Нажа лост, до закљу че ња овог изда ња
„Поли ти ке” одго вор гра до на чел ни ка
нисмо доби ли, а можда ће о све му бити
рече но више на сле де ћој, фебру ар ској
сед ни ци локал ног пар ла мен та. Тада ће
се пред одбор ни ци ма наћи усва ја ње
буџе та гра да и пред лог про гра ма капи -
тал них инве сти ци ја у 2024. годи ни. Са
или без Дома вој ске (ЈНА), виде ће мо.

Миро љуб Мију шко вић
Извор: Поли ти ка
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ШАБАЦ 
НИЈЕ ЈЕДИ НИ СЛУ ЧАЈ
Вла сти после 5. окто бра 2000.

годи не фрон тал но су кре ну ле на
раз би ја ње Вој ске Југо сла ви је и
систе ма одбра не земље. На уда ру
су се међу први ма нашли домо ви
вој ске као кул тур не инсти ту ци је.
Редом су затва ра ни, а згра де у
који ма су дело ва ли, пону ђе не су на
про да ју. 

Данас у још нај ма ње десе так гра -
до ва наше земље домо ви вој ске
про па да ју као све док рани јих вре ме -
на. Неки су у вла сни штву локал них
само у пра ва, а дру ги ма ,,газду је“
држа ва. Зајед нич ко им је да про па -
да ју и да се у њима ништа не дога ђа.
На дру гој стра ни инсти ту ци је кул ту -
ре у тим мести ма вапе за про сто -
ром. Да ли је насту пи ло вре ме за
осмишљену акци ју?                     З. П.

Дом Вој ске у Шап цу на листи угро же них
спо ме ни ка Евро пе

ИГРЕ БЕЗ ГРА НИ ЦА
Зда ње Вла ди ми ра Бје ли ко ва сва ко днев но се уру ша ва
још од 2008. годи не, када га је локал на власт купи ла 

oд Вој ске Срби је

Дом вој ске у Шап цу годи на ма је запу штен и без садр жа ја



К
њи га „Ама нет“ Мир ја не Белић Короч кин
Дави до вић и Ради во ја Дави до ви ћа
пред ста вље на је јав но сти 30. јану а ра у

Атри ју му бео град ског Дома Вој ске Срби је.
Изда ње Чиго ја штам пе, писа но је у спо мен
на Живо ји на Лази ћа, рат ни ка из Вели ког
рата 1914 – 1918 годи не.

Пред пуним Атри ју мом Дома Вој ске
Срби је, о књи зи, али и живо ту глав ног јуна ка
– „сеља ка рат ни ка“ Живо ји на Лази ћа, гово -
ри ли су ауто ри Мир ја на и Ради во је Дави до -
вић, нови нар и публи ци ста Зво ни мир
Пешић, нови нар ка Мир ја на Мило ва но вић,
уред ник изда ња Жар ко Чиго ја, као и уну ка
рат ни ка из Вели ког рата, Рад ми ла Лазић.

Уво де ћи при сут не у темат ски опус дела,
Пешић је иста као да ће књи га „Ама нет“ бити
„рефе рент на лите ра ту ра за све буду ће
истра жи ва че лика и дела вели ког срп ског
јуна ка“.Књи га је писа на лепр ша вим сти лом,
при јем чи вим чита о ци ма и пред ста вља пра -
во језич ко богат ство, али и зани мљи ву
ризни цу опи са дога ђа ја из Лази ће вог живо -
та, при чему посеб ну вред ност има ју сећа -
ња нови на ра, сни ма те ља и дру гих акте ра
непо но вљи вих живот них при ча. 

Обја вљи ва њем Днев ни ка Живо ји на
Лази ћа у обли ку фељ то на у днев ном листу
Поли ти ка, откри ве ни су мно ги дета љи са
рати шта, али је и пред ста вље на спи са тељ -
ска спо соб ност уче сни ка рата. Одлом ке из
Днев ни ка Живо ји на Лази ћа и књи ге „Ама -
нет“, читао је Милан Миха и ло вић Цаци,
драм ски умет ник.

О живо ту Лази ћа сни мље но је и чети ри
доку мен тар на фил ма. „Зов труд бе“ Дра га на
Митро ви ћа, први филм о чуве ном рат ни ку,
при ка зан је при сут ни ма на про мо ци ји. Шира
публи ка ника да није доби ла шан су да види
овај филм, сни мљен пре 50 годи на, а „раз -
ло ге тре ба тра жи ти у вре ме ну у којем је
настао“.

Сто педе сет стра на књи ге „Ама нет“ рас -
по ре ђе не су у једа на ест погла вља, илу стро -
ва не са 68 фото гра фи ја, а јед но ста ван стил
писа ња дело чини при јем чи вим широј чита -

лач кој публи ци.
Ево ци ра ју ћи успо ме не на деду, Живо ји на

Лази ћа, Рад ми ла Лазић изра зи ла је захвал -
ност ауто ри ма на посве ће но сти и тру ду који
су несе бич но уло жи ли у ства ра ње овог
дела.

Јед на од осо ба која је има ла при ли ку да
упо зна јуна ка овог дела, била је и нови нар -
ка днев ног листа „Поли ти ка“, Мир ја на
Мило ва но вић, која је каза ла да су ауто ри

књи ге „отр гли од забо ра ва и сачу ва ли за
поко ле ња сећа ње и успо ме не Живо ји на
Лази ћа, непо сред ног све до ка стра да ња
срп ског наро да у Првом свет ском рату“.

Уред ник изда ња, Жар ко Чиго ја, нагла сио
је да иза дела које се данас про мо ви ше сто -
ји вели ки истра жи вач ки рад. „Захва љу ју ћи
тру ду ова квих писа ца, родо љу ба, Живо јин
Лазић и даље ће живе ти међу нама“, рекао
је Чиго ја.

Када је 1987. годи не скло пио очи у 94.
годи ни живо та Жика Живу ло вић Сера фин,
позна ти репор тер листа ,,Поли ти ка“, обја -
вио је текст насло ва ,,Умро ста ри рат ник“.
За ста ри ну Живо ји на Лази ћа је напи сао да
је при па дао пле ја ди оних за које је коман -
дант њихо вих непри ја те ља рекао ,,Бори ли
смо се са јуна ци ма из бај ке.

Ауто ри, брач ни и спи са тељ ски пар, Мир -
ја на Белић Короч кин Дави до вић и Ради во је
Дави до вић рекли су да је садр жај међу
кори ца ма њихо ве књи ге залог за буду ће
гене ра ци је које ће желе ти да сазна ју нешто
више о про шло сти срп ског наро да и сво јим
пре ци ма. „Ова књи га је мали допри нос
сећа њу на ста ре рат ни ке и њихо во јуна -
штво“, рекао је Дави до вић.

После рата, када год је ишао на обе ле жа -
ва ње неке од бита ка Живо јин Лазић је био
обу чен у сук не но оде ло са чуту ри цом пуном
раки је и сук не ном тор би цом око раме на.
Ома лен, мало погу рен, белих брко ва и беле
косе, пла вих неми р них очи ју и добро ћуд ног
осме ха, иза зи вао је пажњу где год би се
поја вио. Гусле су му биле веран пра ти лац.
Говор љив и лепо ре чив, наво де ауто ри књи -
ге, заба вљао је сво је сапут ни ке. Био је
ведр ог духа.

У музич ком делу про мо ци је насту па ли су
гита ри сти Реља Туру дић и Зоран Бран ко -
вић. изво де ћи нуме ре из циклу са „Солу нац“.

20Војни ветеран ЈАНУАР  2024.

КУЛТУРА

Про мо ци ја књи ге „Ама нет“

КАЗИ ВА ЊЕ 
О ХРА БРОМ СОЛУН ЦУ

Када је 1987. годи не скло пио очи у 94. годи ни живо та Жика
Живу ло вић Сера фин, позна ти репор тер листа ,,Поли ти ка“,
обја вио је текст насло ва ,,Умро ста ри рат ник“. За ста ри ну

Живо ји на Лази ћа је напи сао да је при па дао пле ја ди оних за
које је коман дант њихо вих непри ја те ља рекао ,,Бори ли смо

се са јуна ци ма из бај ке.

К
њигa eнциклoпeдиjскoг и лeксикoгрaф-
скoг типa, прoфeсoрa др Mилoмирa
Стeпићa, „Гeoпoлитички пojмoвник Бaл-

кaнa“ прeдстaвљeнa je у Свeчaнoj сaли  Дo-
мa Вojскe Србиje.

Публикaциjу издaвaчкe кућe „Кaтeнa мун-
ди“ прeдстaвили су рeцeнзeнти књигe – прo-
фeсoр др Чaслaв Oцић, члaн СAНУ, гeнeрaл-
пукoвник у пeнзиjи, прoфeсoр др Брaнкo Кргa,
прoфeсoр др Mилoш Кoвић, рeдoвни прoфe-
сoр Филoзoфскoг фaкултeтa, Брaнимир Нe-
шић, дирeктoр издaвaчкe кућe и прoфeсoр др
Mилoмир Стeпић, aутoр.

„Гeoпoлитички пojмoвник Бaлкaнa“ je
„кaпитaлнa“ књигa, кoja зa рaзлику oд
мнoгих рeчникa и eнциклoпeдиja нe
oбухвaтa пуку дeфинициjу пojмoвa, вeћ
нaстojи дa их ширe oбрaзлoжи крoз низ
пoвeзaних чињeницa.

„Oвo je пиoнирскa књигa у мoру књигa
кoje су сe пojaвилe у пoслeдњих нeкoли-
кo дeцeниja. Mилoмир Стeпић пoстaвиo
je сeби зaдaтaк дa нaпишe гeoпoлитички
пojмoвник Бaлкaнa и тo je вeoмa успeшнo
урaдиo,  истaкao je прoф. др Oцић.

Гeoпoлитикa, кao млaдa нaукa сe, прe-

Промоција књиге проф. др Миломира Степића

ГЕОПОЛИТИЧКИ ПОЈМОВНИК
БАЛКАНА



Н
есва ки да шња при ча о под ви гу који је
гене рал Вој ске Југо сла ви је извео у
Бри се лу, седи шту НАТО пак та, бога то

и доку мен то ва но саже та у књи гу  „Јован
Мила но вић – нај ве ћи срп ски оба ве шта -
јац“, 31. јану а ра је пред ста вље на у Све ча -
ној сали бео град ског Дома Вој ске Срби је. 

Све о бу хват ну сту ди ју о оба ве штај ној
опе ра ци ји, коју је зарад зашти те сво је
земље, у адми ни стра тив ном седи шту ЕУ

извео при пад ник тада шње Вој ске Југо сла -
ви је гене рал-пот пу ков ник у пен зи ји Јован
Мила но вић саста ви ли су пот пу ков ник у
пен зи ји Љубан Kаран и пуков ник у пен зи ји
проф. др Или ја Kајт ез.

Проф. др Kајт ез је под се тио на дета ље
оба ве штај не акци је коју је Мила но вић
покре нуо док је као цивил ни дипло ма та
бра вио у Бри се лу од јану а ра 1995. до
децем бра 1998. годи не, и њене доме те и
дале ко се жне после ди це по даљи ток дога -
ђа ја. Реце зент књи ге, пуков ник у пен зи ји
проф. др Милан Мијал ков ски, гово ре ћи о
зна ча ју овог оба ве штај ног под ви га, нагла -
сио је чиње ни цу да је тиме био пот пу но
поре ме ћен план запад не вој не Али јан се,
што је дове ло до одла га ња агре си је на
тада шњу Саве зну Репу бли ку Југо сла ви ју.

,,Мила но вић је оти шао у Бри сел у нај те -
же вре ме да оба ви нај де ли кат ни ји зада так
за сво ју земљу”, нагла сио је Жива дин
Јова но вић, нека да шњи мини стар ино стра -
них посло ва СРЈ и реце зент књи ге, под се -
ћа ју ћи на ком плек сност међу на род ног
поло жа ја наше земље у то вре ме.

Ово је књи га о немо гу ћој миси ји, о нај бо -
љем међу нај бо љи ма. Није ни мало слу -
чај но што је овај зада так био дат Мила но -
ви ћу који је имао бога то иску ство као офи -
цир, и вој но-струч но и педа го шко. Он је
при мер како се људи бира ју пре ма циље -
ви ма како би се досе гли врхун ски зада ци -
иста као је Јова но вић.

Мила но ви ћев рад у Бри се лу био је
моти ви сан висо ким осе ћа њем родо љу -
бља, а вео ма мало је водио рачу на о соп -
стве ној без бед но сти ,,ста вљао је гла ву
тамо где мно ги нису сме ли да ста ве ногу”,
иста као је проф. др Бран ко Kрга, гене рал
пуков ник у пен зи ји и реце зент дела.

Обја вљи ва ње поме ну те књи ге је у
послед њих неко ли ко месе ци при мет но
пове ћа ло број мла дих, испу ње них патри о -
ти змом, који су се након чита ња, јави ли и
рас пи ти ва ли за при јем у нашу аген ци ју -
нагла сио је дирек тор Вој но о ба ве штај не

аген ци је, гене рал мајор Зоран Стој ко вић.
Уз тврд њу да је у књи зи опи сан само
делић тога што је Мила но вић ура дио,
гене рал-мајор Стој ко вић је под ву као да
наши вој ни оба ве штај ци и данас раде у
врло сло же ним окол но сти ма међу на род -
них одно са, зна чај но допри но се ћи угле ду
и пози ци ји наше земље.

Често по живот неиз ве сне тре нут ке и
амби јент у коме се одви јао његов тада -
шњи рад у Бри се лу, публи ци је насто јао да
доча ра гене рал Мила но вић открив ши,
изме ђу оста лог, дета ље раз го во ра са
фран цу ским офи ци ром у НАТО-у, од кога
је 1. окто бра 1998. добио план агре си је на
нашу земљу.

Упра во захва љу ју ћи поме ну том пла ну
напа да који је Мила но вић доста вио Гене -
рал шта бу Вој ске Југо сла ви је, дошло је до
одлу ке НАТО да се у том тре нут ку одуст не
од агре си је, иста као је гене рал-мајор у
пен зи ји Милош Ђошан, опи су ју ћи одре ђе -
не так тич ке поте зе које је тада пову кла
бри га да којом је коман до вао.

Дело у изда њу Изда вач ке куће ,,Филип
Вишњић” пот кре пље но је мно штвом изво -
да из дома ће и стра не штам пе, бога то илу -
стро ва но архив ским фото гра фи ја ма, фак -
си ми ли ма ори ги нал них доку ме на та, прот -
ка но све до че њи ма уче сни ка дога ђа ја, као
и лич ним освр ти ма гене ра ла Јова на
Мила но ви ћа. Уз при су ство број них еми -
нент них гости ју, про мо ци ји у пре пу ној сали
Дома вој ске при су ство вао је и бри гад ни
гене рал Зоран Дра ги ће вић, начел ник шта -
ба Коман де Коп не не вој ске.

Све ча на сала Дома ВС била је испу ње -
на до послед њег места, а мно ги су и ста ја -
ли.
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Пред ста вље на књи га о гене ра лу 
у пен зи ји Јова ну Мила но ви ћу

КАКО ЈЕ 
НАД МУ ДРЕН НАТО

Дело у изда њу Изда вач ке куће ,,Филип Вишњић” пот кре пље -
но је мно штвом изво да из дома ће и стра не штам пе, бога то
илу стро ва но архив ским фото гра фи ја ма, фак си ми ли ма ори -
ги нал них доку ме на та, прот ка но све до че њи ма уче сни ка дога -
ђа ја, као и лич ним освр ти ма гене ра ла Јова на Мила но ви ћа.

мa рeчимa др Кргe, и дaљe бoри зa
oбjeктивнo признaњe, 

„Aутoр je стручнoм утeмeљeњу гeoпo-
литикe кao oзбиљнe нaукe дao вeлики
дoпринoс. рeкao je др Кргa.

Крoз пojмoвe дeфинисaнe у књизи,
прeмa мишљeњу прoфeсoрa др Кoвићa,
aутoр пoкушaвa дa oбjaсни штa сe дoгa-
ђa сa њeгoвoм зeмљoм и нaрoдoм, aли и
свeтoм у кojeм живимo.

„Стeпић пишe углaђeним, смирeним и
врлo eфeктним књижeвним стилoм, кojи
сe лaкo читa, штo oмoгућaвa  и oним љу-
димa кojи сe нe бaвe нaукoм нити им je
блискa билo кoja oд нaучних дисциплинa
кojимa сe aутoр бaви“, рeкao je др Кoвић 

Дирeктoр издaвaчкe кућe „Кaтeнa мун-
ди“ Брaнимир Нeшић je, искaзуjући вeли-
ку чaст штo je др Стeпић свoj рукoпис пo-
нудиo њимa, истaкao дa je мaлo књигa
„пoслe кojих ништa вишe нeћe бити истo“. 

„У књизи сaм, сa гeoпoлитичкoг стaнo-
виштa, oбрaдиo нeкoликo групa пojмoвa
– свe држaвe Бaлкaнa, свe вeћe нaрoдe
Бaлкaнa, кao и мaлe eтничкe групe, кoje
су сe у пoслeдњих стoтинaк гoдинa
aсимилoвaлe. Рaд нa пojмoвнику сaм
прeкидao пишући другe књигe и рaдoвe,
aли тридeсeтaк гoдинa сe мисли „пojмoв-
нички“, кaзao je др Стeпић, чиja je књигa
oвeнчнa нaгрaдoм „Димитриje Бoгдaнo-
вић“.

Јован Мила но вић. 
нај ве ћи срп ски оба ве шта јац



П
рет по сљед ње ово го ди шње новем ба р -
ске субо те одр жан је шести гене ра циј -
ски скуп при пад ни ка 23. кла се Тех нич -

ке вој не ака де ми је коп не не вој ске који су
шко ло ва ње завр ши ли 1980. годи не у
Загре бу. Сусрет је орга ни зо ван како би се
обе ле жи ло 48 годи на од почет ка, одно сно
43 годи не од завр шет ка шко ло ва ња. Под -
се ћа ња ради, на све ча но сти дота да шњи
питом ци су, после пет годи на истрај ног и
озбиљ ног рада – савла да ва ња обим ног
настав ног гра ди ва, бор бе са испи ти ма,
сти ца ња и усва ја ња вој нич ких вешти на
нео п ход них за про фе си о нал ног вој ни ка,
Ука зом Пред сед ни штва СФРJ про из ве де -
ни у чин поруч ни ка Тех нич ке слу жбе и при -
мље ни у актив ну вој ну слу жбу у ЈНА.

Завр шна све ча ност, којој су при су ство -
ва ли и њихо ви нај бли жи, иза сла ник пред -
сед ни ка Пред сед ни штва СФРЈ, пред став -
ни ци ССНО и цело ку пан састав тада шњег
Цен тра вој но тех нич ких шко ла Коп не не вој -
ске ЈНА „Гене рал арми је Иван Гошњак“,
одр жа на је у касар ни 2, јед ној из ком плек -
са овог Цен тра у којој су шко ло ва ни кадр о -
ви за потре бе Тех нич ке и Сао бра ћај не
слу жбе и намен ску инду стри ју Југо сла ви -
је.

Доду ше, у мар ту (20) те 1980. годи не
мину лог века одр жа на је про мо ци ја за
сме ро ве „Пиро тех но ло ги ја“ и „Сао бра ћај“,
а у јулу (25 ) исте годи не и про мо ци ја за
четр де сет дво ји цу њих из сме ро ва „Нао ру -
жа ње“, ,,Елек тро ни ка“, „Мото ри и мотор на
вози ла“ и „Ракет ни“ који су диплом ске
испи те одбра ни ли пре завр шне сеп тем -

бар ске све ча но сти, на којој је још њих 96
„ока чи ло“ поруч ни ке зве зди це.

Сусрет нека да шњих пито ма ца са загре -
бач ког Чрно мер ца, данас офи ци ра у пен -
зи ји и њихо вих ста ре ши на – коман ди ра
водо ва - сме ро ва у ново бе о град ском
ресто ра ну „Дрен“ иско ри шћен је и за поде -
лу „Моно гра фи је 23. кла се ТВА КоВ ЈНА“,
прве публи ка ци је коју су при ре ди ли при -
пад ни ци јед не од 55 гене ра ци ја тех нич ких
офи ци ра ЈНА, Вој ске Југо сла ви је и Вој ске
Срби је и Црне Горе, коли ко их је одшко ло -
ва но до фор ми ра ња једин стве не Вој не
ака де ми је 2006. годи не, у овој висо ко -
школ ској обра зов ној и науч но-истра жи вач -
кој уста но ви у Загре бу и Бео гра ду.

Моно гра фи ја, чији су ауто ри гене рал-
мајор у пен зи ји Радо слав Бабић, пот пу ков -
ник у пен зи ји Миро слав Јако вље вић и
мајор у пен зи ји Михај ло Паје вић, са сурад -
ни ци ма из кла се, пред ста вља вре дан и
тра јан доку мент о јед ној од нај у спе шни јих
кла са - гене ра ци ја обра зо ва них и оспо со -
бља ва них у ЦВТШ КоВ ЈНА, одно сно Вој -
но тех нич кој ака де ми ји у Бео гра ду.

Уре ђи вач ки одбор је побр о ја ним ауто ри -
ма, нај а гил ни јим и нај у пор ни јим чла но ви ма,
ста вио у зада так да писа ном реч ју, фото гра -
фи ја ма и копи ја ма извор них доку ме на та
доку мен ту је и што је могу ће вер ни је пред -
ста ви њихо во пето го ди шње шко ло ва ње,
дру же ње, лепе и оне мање лепе тре нут ке
пута до првих ста ре шин ских звје зди ца, али
и пото њу про фе си о нал ну – вој ну или дру гу
кари је ру гене ра ци је мла дих људи рође них
1956. годи не и касни је. Жеља им је била да

то сачу ва ју за буду ћа поко ле ња – потом ке,
али и за наслед ни ке који су или који ће се
опре де ли ти за позив офи ци ра Тех нич ке
слу жбе у Вој сци Срби је.

Обим на Моно гра фи ја, са више од 600
стра на А-4 фор ма та, поде ље на је на
седам погла вља: (1) - Тех нич ки школ ски
цен тар и Тех нич ка вој на ака де ми ја, (2) –
Два де сет тре ћа кла са, (3) – Ауто би о гра фи -
је и био гра фи је при пад ни ка 23. кла се ТВА,
(4) – Сусре ти, (5) – Сећа ња кла си ћа на
тре нут ке шко ло ва ња и дру же ња, (6) –
Сећа ње на поги ну ле и умр ле при пад ни ке
Кла се и (7) – При ло зи, поред аутор ских
тек сто ва, више сто ти на фото гра фи ја,
кари ка ту ра, ски ца и схе ма, плод је више го -
ди шњих напо ра ауто ра да у публи ка ци ји
што, коли ко су им окол но сти и могућ но сти
дозво ља ва ле, успе шно је осли ка ла њихо -
во „путе ше стви је“ од првих вој нич ких кора -
ка до циља и оства ре ња дечач ких и мла -
да лач ких сно ва, оспо со бља ва ње, ста са -
ва ње и при пре му за тежак, одго во ран и
нада све частан позив офи ци ра наше
арми је.

Уве ре ни смо да би обја вљи ва ње ове
Моно гра фи је могло под ста ћи и дру ге гене -
ра ци је – кла се офи ци ра Тех нич ке и Сао -
бра ћај не слу жбе да се упу сте у сли чан
поду хват и оста ве сво ја иску ства, сећа ња
и успо ме не буду ћим нара шта ји ма за наук.
Ипак, ваља напо ме ну ти да реа ли за ци ја
јед ног таквог про јек та није нима ло јед но -
став на јер зах те ва мно го упор но сти, тру да
у тра га њу за извор ним доку мен ти ма,
фото гра фи ја ма и дру гом гра ђом који су
нео п ход ни за изра ду што обу хват ни је и
ква ли тет ни је публи ка ци је, без обзи ра
штам па ли је или при пре ми ли у елек трон -
ском изда њу.

Пио ни ри ма у овом поду хва ту, када је
ријеч о офи ци ри ма Тех нич ке и Сао бра ћај -
не слу жбе, тре ба ода ти при зна ње за упор -
ност и посве ће ност да су иде ју, која је дуго
тиња ла и спо ми ња ла се на прет ход ним
сусре ти ма, оку пља њи ма и дру же њи ма,
успе ли да реа ли зу ју и мате ри ја ли зу ју.

Што се пак наред них гене ра циј ских оку -
пља ња тиче, уче сни ци су били једин стве -
ни у одлу ци да се, ако не чешће, она орга -
ни зу ју барем јед ном годи шње, а не само
пово дом јуби лар них годи шњи ца.

Ј. И. Новак
Фото: Миро слав Јако вље вић

22Војни ветеран ЈАНУАР  2024.

СА СВИХ СТРАНА

Сусрет при пад ни ка 23. кла се ТВА КоВ

ПРВА МОНО ГРА ФИ ЈА
ТЕХ НИ ЧА РА

Књига, чији су ауто ри гене рал-мајор у пен зи ји Радо слав Бабић,
пот пу ков ник у пен зи ји Миро слав Јако вље вић и мајор у пен зи ји

Михај ло Паје вић, са сурад ни ци ма из кла се, пред ста вља вре дан и
тра јан доку мент о јед ној од нај у спе шни јих кла са - гене ра ци ја 

обра зо ва них и оспо со бља ва них у ЦВТШ КоВ ЈНА, 
одно сно Вој но тех нич кој ака де ми ји у Бео гра ду.



П
омоћник министра за водни саобраћај
Предраг Петровић рекао је да Мини-
старство грађевинарства, саобраћаја

и инфраструктуре тренутно ради истражи-
вање на пројекту ,,Уклањање потопљене
немачке флоте код Прахова” и да се оче-
кује да први брод из Дунава буде извађен
ове године.

Он је рекао да ће истраживање показа-
ти на који начин ће моћи да се изместе
бродови и да је циљ уклањања флоте да
се омогући прописана ширина пловног
пута и да се пловни пут учини безбедним
за све учеснике.

Петровић је објаснио да је пројекат изу-
зетно сложен и да ће трајати пет година,
као и да ће од неких 200 или 180 бродова
који су потопљени, гледати да извуку 21, а
можда чак и 23, у зависности од тога коли-
ко они сметају пловном путу.

Потопљена немачка флота угрожава
пловни пут, јер га сужавају са 180 метара,
на 90 метара, додао је он.

- Када падне вода, односно у условима
нижег водостаја, имамо ситуацију да се
бродови буквално на том делу Дунава
мимоилазе, због потопљене флоте, што
никако није безбедно - рекао је он.

Самим уклањањем, како објашњава
Петровић, биће омогућена безбедна пло-
видба, али и бржи проток људи и робе.

- Комплетне информације имаћемо
када се поднесе истраживачки извештај,
који опет зависи од стања и услова на
терену, могућности роњења, снимања, јер
вода је жива ствар, а временски услови
некада иду наруку, некада не - рекао је
Петровић.

Како је рекао, сумња се да на тим бро-
довима има мина.

- Људи који раде су професионалци,
тако су и бирани и због тога ћемо овај про-
јекат довести безбедно и успешно до краја
- рекао је он.

Он додаје да има различитих историј-
ских прича и извора и да на то обраћају
пажњу људи који раде на овом пројекту, а
истраживање ће рећи како ће се уопште

вадити бродови који су 80 година под
водом.

- Дефинитивно је у том конвоју постојао
брод-болница, били су и миноловци са
минско-експлозивним средствима. Сама
флота је бројала негде око 220 бродова, а
неких 20 је успут потопљено - рекао је
Петровић.

Постоји одређени ниво воде када могу
да се ваде бродови из реке.

- Како ће бити уклањање, да ли ће се
бродови вадити у целости или ће се вади-
ти из делова, или ће неки делови бити
само склоњени са пловног пута то ћемо
видети.

Урадићемо то да буде најбезбедније и
најбоље, да се задовољи сврха циља и
пројекта, али првенствено морамо пазити
на безбедност свих који учествују у том
пројекту - рекао је он.

Петровић је рекао да се нада да ће ове
године први брод бити извађен из Дунава.

- У току ове године сигурно ће почети

вађење. Све зависи од метеоролошких
услова, од брзине воде, од видљивости,
од могућности роњења. На крају, морамо
задовољити и одређене факторе заштите
природе, јер у неким периодима године не
може ту да се ради, због мрешћења мору-
не и јесетре. Надам се и мени је жеља да
то буде у току ове године - рекао је он.

Извор: Новости
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М
есни одбор УВП Бежаниј-
ска коса, 29. јануара одр-
жао је своју прву редовну

седницу у овој години. Прису-
ствовало је 15 од 20 чланова
Месног одбора и шест чланова
те месне организације.

Присутни су обавештени да
су на седницама Општинског
одбора главне тачке дневног
реда биле осврт и анализа одр-
жаних седница годишњих скуп-
штина месних организација,

усвајање финан-
сијског плана за
2024. годину и
будуће активно-
сти чланова на
терену. Присутни
су упознати и са

активностима Главног одбора
УВПС. На седницама су као и
раније у дискусијама доминира-
ли актуелни проблеми (стамбе-
ни, здравствени, регрутовање
нових чланова и информисање)
и друга статусна питања.

Наглашено је да се ангажова-
ње чланова мора још више кон-
кретно спроводити на терену и
то првенствено на пружању
социјално-хуманитарне и дру-
гих видова помоћи, проналаже-

њу нових чланова, остваривању
веће претплате на ,,Војни вете-
ран“ и на појединим протоко-
ларним активностима (свеча-
ним академијама, посетама
институцијама, излетима и
слично). У дискусијама су
потенцирани већ раније познати
проблеми који ни данас нису
повољно решени. Истакнуто је
недовољно информисање
чланства, посебно када су у
питању повратне информације.
Један од предлога је био како
остварити сарадњу и дружење
са цивилним пензионерима. 

Табеларно је, са прецизним
подацима, презентована старо-
сна структура и бројно стање
чланства по месним организа-

цијама. Предложен је усвојено
кооптирање Зорана Ристића за
члана Надзорног одбора Оп.
Организације. М . Калчић

ОПЕРАЦИЈА
“ДУНАВСКИ ВИЛЕЊАК”
Операција ,,Дунавски вилењак” је

представљала неуспешан покушај
пробоја око 200 патролних чамаца,
санитетских бродова и баржи немачке
црноморске флоте Дунавом од Црног

мора до Београда у септембру 1944.
Одлуку да се флота потопи донео је

адмирал Паул Зиб, јер су и совјетске
јединице почеле да стижу до Дунава, а
потапање је урађено 7. септембра код
Прахова и 14, 16. и 17. септембра код
Брзе Паланке.

Процењује се да је током операције
,,Дунавски вилењак” потопљено изме-
ђу 160 и 220 немачких бродова на путу
од Црног мора до луке Прахово у бли-
зини Неготина, а према неким историј-
ским документима, са бродова је ева-
куисано 1.600 рањеника. Неколико
бродова је извађено после рата и слу-
жили су у речној флоти ЈНА.

Почиње уклањање нацистичке речне флоте

ПРВИ НЕМАЧКИ БРОД СЕ ВАДИ
СА ДНА ДУНАВА

Пројекат од пет година, извлачење 21 или 23 пловила

Потопљени немачки бродови увек
“изроне” при ниском водостају Дунава

Фото Б. Субашић

Из МО Бежанијска коса

НЕДОСТАЈУ ПОВРАТНЕ
ИНФОРМАЦИЈЕ

ОБАВЕШТЕЊЕ

Моле се подофицири
санитетске службе који су
завршили школовање 31. 7
1962. године у Марибору да
се јаве заст. прве класе у
пензији Стеви Ћушићу на
телефон: 00381 064 1240-
710, ради организовања
обележавања годишњице
од завршетка школовања.
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Занимљива понуда
домаћина из Крчедина

КУЋА ЗА СТАНОВАЊЕ

Р
едакцији ,,Војног ветерана“ обратио се Мирослав Силашки
који поседује кућу са имањем у Крчедину. Он нуди кућу за
становање војном пензионеру који би му помагао у одржа-

вању породичног домаћинства. Силашки располаже обради-
вим површинама од 3,5 хектара земље. Хектар и по је под
дуњама и лавандом, а остала два за сада нису приведена кул-
тури. 

Обавеза војног пензионера који се прихвати уговорене оба-
везе је помоћ домаћину у бризи око дуња и лаванде, а касније
и у обрађивању још два хектара, када буду засађени неком
културом. На располагању би имао трактор и све остало од
алата потребно за рад. Осим бесплатног становања, зависно
од обима ангажовања, војни пензионер би на основу уговора
могао да има и одређене принадлежности. Није искључено ни
класично партнерство. Све је, дакле, ствар договора. 

Они који би хтели да се ангажују могу да се јаве и-мејлом на
следећу ел. aдресу: . Телефон Мирослава Силашког је:
063/680-774. 

У
про сто ри ја ма Град ске
орга ни за ци је пен зи о не ра
у Нишу 12. Јану а ра одр -

жан је саста нак пред сед ни ка
Град ске орга ни за ци је пен зи о -
не ра, општи не Меди ја на
Мили во ја Гли го ри је ви ћа са
пред сед ни ком Град ске орга -
ни за ци је УВПС Ниш Зора ном
Јашо ви ћем.

У вео ма при јат ној атмос -
фе ри, два пред сед ни ка су се
дого во ри ла о даљој сарад њи,
а посеб но је било речи о
Покре ту тре ћег доба у Нишу,
који је орга ни за тор Олим пи ја -
де „Тре ћег доба“ за Југо и сточ -
ну Срби ју.

Пред сед ник УВПС Ниш је
пред ло жио да се орга ни зу ју
јед но днев на так ми че ња,
тако зва не мини-олим пи ја де
тре ћег доба у чети ри дисци -

пли не (пика до, брзо хода ње
на 100 мета ра, фуд бал -шути -
ра ње на гол и кошар ка - уба -
ци ва ње у кош).

На тим так ми че њи ма би
уче ство ва ле еки пе вој них
пен зи о не ра Ниша, Пиро та,
Лесков ца, Про ку пља и Вра ња
и еки пе Град ске орга ни за ци је
пен зи о не ра Ниша.

У орга ни за ци ји ових так ми -
че ња, зна чај ну помоћ би
могли да пру же пред став ни ци
Вој ске Срби је у Нишу. Так ми -
че ња би се ордр жа ва ла у
нишким касар на ма и на Вој -
ном вре жин ском базе ну.

На кра ју састан ка, пред сед -
ник УВПС Ниш је пред сед ни -
ку Град ске орга ни за ци је пен -
зи о не ра, општи не Меди ја на
уру чио знач ку удру же ња.

З. Јашо вић

Обележавање Дана ЈНА у Г. Милановцу

ДРУГАРСТВО ЖИВИ

Н
а дружењу војних пeнзионeра у Горњeм Милановцу 22.децем-
бра .2022. године договорено је ново виђење годину дана касни-
је, што је испоштовано уз присуство још већег броја наших коле-

га. Присуствовало је око 65 одсто бројног стања, чиме је доказано да
је дружење свима потребно и да га треба и чешће организовати.

Посебна захвалност се упућује колегама који су дошли из других
градова, не жалећи време и новац.

Многи нису били у могућности да дођу, али су пожелели успех на
овом скупу, са жељом и надом да присуствују већ наредне године.
Живот иде даље а године ,,лете”.

У доброј атмосфери, дружење је трајало до касних сати. Постиг-
нут је нови договор: идуће године у исто време и у још већем броју!

Радисав Васовић.

М
есна организација УВП
Батајница према Годи-
шњем плану рада већ дужи

низ година планира и организује
хуману акцију, обилазак својих
чланова који су болесни и непо-
кретни. То се најчешће спроводи
у месецу децембру, пред нового-
дишње и божићне празнике.
Обилазак се организује тако што
се формирају екипе из МО и
обезбеде пригодни поклони и
(према списку чланова које тре-
ба обићи) реализује се ова акци-
ја. Новчана средства за пригод-
не поклоне организација обез-
беђује преко ОпО УВП Земун, а
ове године је обезбедила из

Фонда чланарине и на добро-
вољној бази. Након обиласка
седам чланова и извршене ана-
лизе на нивоу МО врло су дир-
љиве приче чланова екипа који
су их обилазили и казивања
болесних и непокретних који су
вредни дивљења.

Акција показује да болесни и
времешни чланови нису забора-
вљени. 

Порука председника МО вој-
них пензионера Батајнице
Рефика Спахића је да другови
неће бити заборављени и да
увек могу да рачунају на помоћ.
Р. С.

Сарад ња на нишком град ском нивоу

ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА 
СПОРТ СКИХ 
ТАК МИ ЧЕ ЊА

Захвалницу Александру Видановић
уручили су Рефик Спахића и Гордана Божић.

Из МО Батајница

ПОСЕТА БОЛЕСНИМ
И ВРЕМРЕШНИМ КОЛЕГАМА
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ПИСМА
Путовање препуно

емоција

ЧЕСТИТКЕ 
ОРГАНИЗАТОРИМА

У
склопу обележавања 30-годишњи-
це УВПС, Oпштинска организација
УВПС„Нови Београд” организова-

ла је радно-рекреативну активност
чланова Удружења једнодневном посе-
том Текеришу, Тршићу и Бањи Ковиља-
чи.

У Текеришу је положен венац на
Спомен-костурницу подигнутој за 3.350
погинулих српских војника и одата
почаст славним борцима Церске битке
од 16. до 20. августа 1914. године.
Прву савезничку победу у Првом свет-
ском рату на падинама Цера и ширем
окружењу, српски јунаци извојевали су
под командом легендарних војвода
Степе Степановића, Радомира Путни-
ка, Живојина Мишића и Петра Бојови-
ћа.

Њихови исклесани ликови у Спомен-
комплексу Текериш трајан је споменик
културе и сећања на легендарне вој-
сковође српске војске.

Учесници скупа су са великом и
дужном пажњом обишли комплекс и
музеј у оквиру њега, а посебно су слу-
шали надахнути говор домаћина -
историчара овог меморијалног споме-
ника за сва времена.

Пуни утисака са два аутобуса наста-
вили су пут до Тршића и посету мемо-
ријалном центру и родном месту про-
светитеља Вука Стефановића Караџи-
ћа. Културно-образовни центар „Вук
Караџић” ушушкан између планинских
предела и потока, представља питому
и тиху оазу из које је са великим надах-
нућем започео свој просветитељски
рад, утемељивач српске азбуке Вук
Караџић.

Није било лепшег и садржајно бога-
тијег простора, где се део дружења
чланова удружења наставио пригод-
ним заједничким ручком и одмором.

`При крају добро осмишљене и орга-
низоване посете, пут нас је довео до
Бање Ковиљаче. У сарадњи са месним
одбором УВП Лознице, у хотелској дво-
рани организован је заједнички приго-
дан скуп за све учеснике удружења и
госте.

На скупу је говорио председник 00
УВПС Нови Београд Туманов. Честита-
јући јубиларну годишњицу Удружења,
истакнутим и заслужним члановима
подељена су признања, плакете и
захвалнице.

У смирај дана, пуни утисака и ведрог
расположења, вратили смо се у Бео-
град у вечерњим сатима.

Учесници скупа нису крили своје
задовољство и са пуно похвала чести-
тали су организатору на доброј и успе-
шној организацији ове посете.

Члан МО УВПС 
„Бежанијска Коса” Зоран Ристић

Из личног угла

НИШКА БАЊА, ТОПЛА ВОДА ...

П
оловином јула 2023. године урађена ми је операција на срцу у смислу троструког аор-
токоронарног by-pass-a. Постоперативни период протекао је у проблемима изазваним
Clo stri di um dif fi ca le, чије је лечење трајало више од три месеца!?

Позив за бањско лечење сам коначно добио 12. децембра, са почетком лечања од 15.
децембра.

По договору са надлежним, јавио сам се у Институт за лечење и рехабилитацију „Нишка
бања“ у Нишкој Бањи“ 18. децембра, а лечење завршио 26. децембра 2023. године.

Током лечења, ми кардиолошки болесници, имали смо „вежбе за кардиоваскуларне
болеснике“ (најобичније војне вежбе разгибавања) у трајању 10-15 минута у пет понавља-
ња (од понедељка закључно са суботом) и вожњу „ергометар бицикла“ у трајању од два
пута по пет минута (од понедељка закључно са петком) и ништа више. У Институту сам
сазнао да постоје и теренске стазе I и II и теренске стазе III и IV, али у топлијем делу годи-
не!?

На ВМА нико није знао да ми објасни који су бенефити и у чему се састоји лечење и
рехабилитација у Институту „Нишка Бања“?!

Током осмодневног боравка у бањи, два пута су ми урадили ЕКГ, једном узели крв на
анализу, урадили тест оптерећења, а лекар (кардиолог) је два пута обавио визиту иако је
била предвиђена за сваки дан! На видном месту била је истакнута листа са именима лека-
ра, пацијената и времену визите.

Особље Института је било коректно, просторије чисте, храна слична оној на ВМА (за
мене и добра и довољна).

Све ово је добро, али недовољно и испод очекивања, како мојих тако и других кардио-
лошких пацијената. „Издржао“ сам осам дана и уштедео нешто новца у војном буџету.

Ако нема још неких садржаја, нпр. тих теренских стаза, предложио сам надлежнима да
на ово бањско лечење не шаљу кардиолошке болеснике, посебно не у зимском делу годи-
не. На тај начин кардиолошки болесници не би ништа изгубили, а Министарство одбране
би уштедела извесна новчана средства. З. Зељковић

У служби мира

ПОНОСНА
НА УЧИЊЕНО

С
рбија је једна од земаља која,
деценијама уназад, спрам
сопствених могућности, даје

огроман допринос одржавању
мира у низу жаришних тачака.
Традиција слања ,,плавих шлемо-
ва“ да би се очувао мир, веома је
раширена, тако да се истовреме-
но у више земаља упућују мисије
Војске Србије.

-Била ми је изузетна част да
учествујем у мисији мира у цен-
тралној Африци. Бавила сам се

исхраном наших мировњака. Свакога дана
радила сам најмање осам сати и била
поносна што представљам Србију. Са успе-
хом смо извршили све постављене задатке
у Африци. Имали смо веома добре релаци-

је са тамошњим
становништвом,
изјавила нам је
Сержана Купре-
шанин, запослена
у Војној установи
,,Дедиње“, 

О Снежанином
раду у Ресторану
Дома ВС у Београ-
ду војни пензионе-
ри који тамо одла-
зе имају само речи
хвале.

З. П.



П
анчeво је упи са но у свeтс ку вазду хо -
плов ну исто ри ју, као мeсто из којeг јe
1923. годинe изведен први мeђу

народни ноћ ни лeт рeдовног пут нич ког
сао бра ћа ја на свeту. Тај град био јe и
мeсто у којeм јe 1940. годинe почeла са
радом фабри ка ави о на која посто ји и
данас, као јeдини дома ћи погон за про из -
вод њу свих врста вазду хо пло ва. 

Оно што Панчeво посeбно издва ја и
пози ци о ни ра у исто ри ји домаћeг вазду хо -
плов ства су корeни организованe и
систeмскe eдукацијe домаћeг вазду хо -
плов ног кадра утeмeљeни на акадeмским
прин ци пи ма. Давнe 1938. годинe у том гра -
ду оформљeна јe прва вазду хо плов на
акадeмија на овим про сто ри ма, да би
након паузe током Дру гог свeтс ког рата,
поно во наста ви ла са радом у измeњeним
окол но сти ма.

Кру пан иско рак
Визи ја коју су срп ско држав но и вој но

руко вод ство испо љи ло на прeлазу измeђу
19. и 20 вeка, рeз улто ва ла јe чињeницом
да јe Краљeвина Срби ја мeђу први ма фор -
ми ра ла својe вој но вазду хо плов ство,
далeко испрeд нeких далeко вeћих и
развијeнијих држа ва тога доба. Уоча ва ју ћи
зна чај вазду хо плов ства у тeхнолошко  м,
али и прак тич ном вој ном сми слу, првe
јeдиницe срп ског вазду хо плов ства
успeшно оба вља ју својe првe задат кe вeћ
током Бал кан ских рато ва у прeдвeчeрјe
Првог свeтс ког рата. За овај кру пан иско -
рак иза бра ни су први лeтачи и упућeни на
школовањe у Фран цу ској. Тeжак пeриод
Првог свeтс ког рата окон чан јe побeдом и
формирањeм новe државe Јужних
Словeна. Сна жна и прeкаљeна
побeдничка вој ска из рата изла зи са вла -
сти тим вазду хо плов ним јeдиницама, којe
су чвр сто позициониранe у док три ни
војскe али и у визи ја ма наших вој ско во ђа.
У том сми слу, било јe потрeбно одр жа ти
зама јац и ухва ти ти корак са тeхнолошки  м
прогрeсом у сфeри вазду хо плов ства. Из
ино стран ства сти жу новe лeтeлицe, а
отва ра ју сe и првe домаћe фабрикe вазду -
хо пло ва, из којих излазe и ави о ни домаћe
кон струкцијe. Такав напрeдак мора ло јe да
пра ти и адeкватно шко ло ва но и обучeно
људ ство, посeбно лeтачки састав, јeр сe
са пра вом сма тра ло да јe образовањe
било кључ ни фак тор раз во ја вазду хо плов -
ства. 

Осло нац на шко ло ва њу у ино стран ству
нијe вишe било ни крат ко роч на ни дуго роч -
на солу ци ја, тако да сe само нeколико

мeсeци по завршeт ку Првог свeтс ког рата,
тачнијe фeбруара 1919. годинe, фор ми ра
прва пилот ска шко ла у Новом Саду, а пар
годи на каснијe и дру га у Моста ру. Уско ро
сe фор ми ра ју мeханичарскe, извиђачкe,
фотографскe, мeтeоролошкe и другe
школe којe захва та ју нe само офи цир ски
кадар вeћ и под о фи цир ски и рeгрутни
састав. Вазду хо плов но школ ство сe кон -
стант но раз ви ја, отва ра ју сe спeци-
јализованe школe, фор ми ра ју намeнски
курсeви а хиљадe нових вазду хо пло ва ца
сту па у рeдовe Вазду хо плов ства војскe
Краљeвинe Југославијe, како јe службeно
нази ва но вој но вазду хо плов ство измeђу
два рата. 

Ства ра ње Вазду хо плов не
вој не ака де ми је

Пројeкција формацијe вазду хо плов них
борбeних јeдиница нијe била у скла ду са
оним што јe систeм шко ло ва ња и обу ча ва -
ња могао да пру жи. Процeс и нeопходан
пут њихо вог обу ча ва ња дово дио јe до тога
да сe намeнско оспособљавањe завр ша -
ва ло у касним двадeсeтим и почeтк ом
тридeсeтих годи на живо та, што јe кадров -
ски било нeпожeљно. Такођe, по нeколико
годи на сe губи ло на стицањe вој нич ких
зна ња и вeш тина из, рeцимо, пeшадијe,
артиљeријe, инжeњeријe и сл. што нијe
има ло посeбног зна ча ја за касни ју слу жбу.
У таквим окол но сти ма јeдини пут било јe
стварањe eфикаснијe кон ци пи ра них
вазду хо плов них шко ла и намeнскe Вазду-
хопловнe војнe акадeмијe.

У кри ста ли са њу прав ца рeорганизацијe
вазду хо плов ног школ ства у дру гој поло ви -
ни тридeсeтих годи на про шлог вeка,
Панчeво сe појављујe као буду ћи вазду хо -
плов ни цeнтар, чeму јe допринeло вишe
фак то ра. Од 1938. годинe па до почeтк а
Дру гог свeтс ког рата у Панчeву сe нала зи
Коман да вазду хо плов них шко ла, Коман да
пилот ских шко ла, Коман да вазду хо плов -
них струч них шко ла, Вазду хо плов на
акадeмија, Падо бран ска шко ла вој ног
вазду хо плов ства и Фото граф ска шко ла. У
Јужном Бана ту, такођe су активнe још нeкe
локацијe, попут Бeлe Црквe, на који ма сe
изво ди вазду хо плов на обу ка гдe јe од
1931. годинe ста ци о ни ра на Вазду хо плов -
на шко ла гађа ња. Почeтк ом слeдeћe
дeцeнијe у Панчeво сe сeли и фабри ка
ави о на Утва, која у нарeдним дeцeнијама
постајe прeпознатљиви сим бол гра да
Панчeва а до данас јe опста ла као највeћа
срп ска фабри ка ави о на. 

Дру ги свeтс ки рат на нeколико годи на

прeкида вазду хо плов но школовањe у
Панчeву, да би сe вeћ 1945. годинe почeло
са формирањeм новог вазду хо плов ног
цeнтра у Панчeву, на тeмeљима прeдра-
тнe Ваздухопловнe акадeмијe.

Под имeном Вазду хо плов но вој но учи -
лиш тe (ВВУ), у Панчeву почињe да ради
вазду хо плов на акадeмија новe Југосла-
вијe чији обра зов ни замах прeкида
Рeзолуција Инфор мби роа 1948. годинe и
утичe на доношeњe одлукe о измeш тању
институцијe даљe од гра ни ца потeнци
јалног агрeсора. У послeратном пeриоду,
нијe акти ван само панчeвачки аeродром
као сeдишт e ВВУ вeћ и дру га лeтeлиш та у
Јужном Бана ту у којeм јe фор ми ра на
вeома раз гра на та мрeжа аeродрома,
укљу чу ју ћи и онe са бeтон ском пистом
(Ечка и Ковин). Ави о ни који су нeпосрeдно
прe и послe Дру гог свeтс ког рата лeтeли
изнад Панчeва такођe прeдстављају зна -
чај но вазду хо плов но наслeђe којe могу да
Панчeво свр ста ју на страницe пра вих
исто риј ских вазду хо плов них гра до ва.

Про јек ци ја балон ских 
једи ни ца
Рeформа војскe која јe у Срби ји

спровeдeна крајeм 19.вeка има ла јe за
циљ примeну саврeмeних рeшeња, како у
орга ни за циј ско-фор ма циј ском, тако и у
матeријално-тeхничком сми слу. У том сми -
слу, 1893. годинe сe поми њу првe намeрe
о фор ми ра њу балон ских јeдиница и
припрeми одговарајућeг људ ства.

Прва одлу ка о шко ло ва њу струч ног
кадра донeта јe 1900. годинe, а потом јe
рас пи сан кон курс. Измeђу број них кан ди -
да та 1901. годинe јe иза бран капeтан
Коста Милeтић који јe потом упућeн у
Руси ју. Да би доби ли про лаз „за вазду хо -
плов ни курс” кан ди да ти су пола га ли
пријeмни испит из: руског јeзика (општ e
образовањe), хeмијe, физикe и матe
-матикe. Капeтан Милeтић јe студијe поха -
ђао од фeбруара 1901. до новeмбра 1902.
годинe. Оспособљeн јe за пило та сло бод -
них и вeзаних бало на и за руковођeњe
голу би јом поштом. Паралeлно, ства ра ни
су и дру ги усло ви за формирањe вазду хо -
плов ства. 

Први бало ни за Срп ску вој ску купљeни
су мар та 1909. годинe. „Пра ви ло о избо ру,
ода ши ља њу, дужно сти ма и принадлe-
жностима вој но-држав них пито ма ца у ино -
стран ству” донeто крајeм 1909. (обја
-вљeно у Службeном вој ном листу број
46, од 1. дeцeмбра 1909. годинe - по ста -
ром калeндару), прeдвиђа и школовањe
пито ма ца за вазду хо плов ство. До 1912.
годинe нe посто ји систeм шко ло ва ња
вазду хо плов ног кадра у Срби ји. Јeдини
шко ло ва ни вазду хо плов ни струч њак био јe
капeтан Коста Милeтића, балонeр
(аeронаутичар). Дeсeт годи на послe
њeговог шко ло ва ња, тачнијe фeбруара
1912. годинe, рас пи сан јe кон курс за
школовањe шeст пило та у Фран цу ској. 

Иза бра ни кан ди да ти су апри ла 1912.
годинe отпу то ва ли за Етамп у Фран цу ској,
у тада шњу eлитну пилот ску шко лу.
Школовањe јe завршeно 23. сeптeмбра
истe годинe и сви срп ски кан ди да ти доби -
ли су звањe дипло ми ра ни пилот. Трeбало
јe да наставe школовањe у фран цу ским
вој ним пилот ским шко ла ма, али то нијe
остварeно због изби ја ња бал кан ских рато -
ва. Послe фор ми ра ња Ваздухопловнe
командe, прва иску ства срп ски пило ти су
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ИСТОРИЈА

Шко ло ва ње вој них лета ча у Пан че ву 
(1938 – 1949)

ГНЕ ЗДО ПИЛО ТА
У кри ста ли са њу прав ца рeорганизацијe вазду хо плов ног школ ства
у дру гој поло ви ни тридeсeтих годи на про шлог вeка, Панчeво сe
појављујe као буду ћи вазду хо плов ни цeнтар, чeму јe допринeло

вишe фак то ра.

ПИШУ: др Сла ви ша Вла чић
и Милан Мицев ски



има ли у саста ву При мор ског аeропланског
одрeда код Ска дра, мар та 1913. годинe. У
Дру гом бал кан ском рату фор ми ра но јe
јуна 1913. балон ско одeљeњe. Прeдсeд
ник српскe владe нарeдио јe 16. мар та
1914. Мини ста р ству вој ном „да сe убр за
снабдeвањe Србијe извeжбаним људи ма и
добрим апа ра ти ма”. Мeђутим, срeдства су
касно одобрeна, тeк јуна 1914. годинe,
Срби ја јe у рат ушла са скром ним вазду хо -
плов ним сна га ма. 

Шко ло ва ње пило та 
у Фран цу ској
Од 1913. до 1915. годинe нијe шко ло ван

нијeдан срп ски пилот. У пролeћe 1915.
годинe у Срби ју јe сти гла фран цу ска
eскадрила. Уз њeну помоћ у лeто 1915.
годинe на аeродрому Пожарeвац орга ни -
зо ва на јe пилот ска шко ла. Обу ка пола зни -
ка-пило та тра ја ла јe двадeсeтак дана.
Пошто су ошт eћeни школ ски ави о ни, обу -
ка јe прeкинута и потом настављeна у
Фран цу ској. Прe одла ска у Фран цу ску,
вeћина пожарeвачких ђака лeтeли су као
изви ђа чи на борбeним лeтовима у Фран -
цу ској eскадрили и срп ској ави ја ци ји. То јe
Дру га кла са срп ских пило та од 13 кан ди да -
та, који су у Шар тру окто бра 1915. годинe
завр ши ли обу ку и укључeни у францускe
eскадрилe на Солун ском фрон ту.

Након повлачeња прeко Албанијe, на
Крфу јe 1916. извршeна рeорганизација
вазду хо плов ства. На школовањe у Шарт
(Фран цу ска) у мар ту 1916. одла зи трeћа
кла са. По кон кур су из мар та 1917. годинe у
Фран цу ску одла зи чeтврта кла са пило та.

Вeома брз раз вој вој ног вазду хо плов -
ства и заузимањe истак ну тог мeста и
улогe на боји шту Првог свeтс ког рата као и
пројeкција нарастајућe ваздухопловнe
моћи пројeкт овао сe и на другe сeгмeнтe
који су пра ти ли овај процeс. Јeдан од
тeмeљних сту бо ва ства ра ња, одр жа ва ња
и унапрeђeња вла сти тог вој ног вазду хо -
плов ства било јe обeзб eђeњe довољ ног
бро ја квалитeтних вазду хо плов них кадр о -
ва, наро чи то лeтачког саста ва. 

Првe јeдиницe вој ног вазду хо плов ства,
до при сти за ња намeнски шко ло ва ног
кадра, попуњeнe су људ ством срп ских
вазду хо плов них јeдиница са Солун ског
фрон та. Такођe, проблeм смањeног бро ја
вазду хо плов ног осо бља, настао дeмо
билизацијом апри ла 1920. годинe, убла
жeн јe пријeмом људ ства југословeнског
порeкла из саста ва бившeг аустро у гар ског
вазду хо плов ства као и извeсног бро ја

руских вазду хо пло ва ца.
Систeм оспо со бља ва ња

струч ног кадра, био јe
утeмeљeн на иску стви ма
Првог свeтс ког рата и под
зна чај ним утицајeм
Францускe, у којој су сe у
пeриоду 1912.-1917.годинe
шко ло ва ли пило ти и изви ђа -
чи за потрeбe авијацијe
Краљeвинe Србијe.
Потрeбно струч но особљe
попу ња ва ло сe особљeм
дру гих родо ва војскe и
морнарицe послe кра ћих
струч них курсeва. У прво
врeмe, такав начин шко ло -
ва ња задо во ља вао јe
потрeбe, али тeхнички

напрeдак, раз вој и повeћањe вазду хо плов -
ства, од срeдинe двадeсeтих годи на 20.
вeка иста кли су потрeбу орга ни зо ва ног
шко ло ва ња вазду хо плов ног кадра и
формирањe посeбних вазду хо плов них
шко ла.

Фор ми ра ње више вој них 
шко ла
Прва пилот ска шко ла у Новом Саду

отворeна јe само нeколико мeсeци након
завршeт ка Првог свeтс ког рата, тачнијe
22. фeбруара 1919. годинe. Иста ова шко -
ла прeмeш тeна јe 1938.годинe у Панчeво.
Формирањe школ ског систeма југосло
вeнског вој ног вазду хо плов ства вeзано јe
за почeтак рада Пилотс кe школe у Новом
Саду. До почeтк а Дру гог свeтс ког рата
фор ми ран јe вeћи број шко ла за струч но
оспособљавањe старeшинског кадра који
сe прeводио у вазду хо плов ство из дру гих
родо ва војскe, како за потрeбe лeтачкe
тако и помоћнe службe. 

`У вој ном вазду хо плов ству цeлокупно
особљe сe дeлило на струч но и нeстручно.
Струч но особљe чини ла су лица која су
нeпосрeдно или посрeдно учeствовала у
лeтачкој слу жби, а прeма сво јој уло зи на
ави о ну или дужно сти ма дeлило сe на
лeтачко и помоћ но особљe.

Лeтачко особљe јe учeствовало нeпо
срeдно у лeтачкој слу жби и прeдстављало
јe ствар ну сна гу намeњeну за извршeњe
свих зада та ка вој ног вазду хо плов ства у
миру и у рату. Помоћ но особљe су сачи ња -
ва ла струч на лица спeцијализована за
помоћнe пословe и дужно сти вeзанe са
лeтачком слу жбом. Сва оста ла лица вој -
ног вазду хо плов ства чини ла су кадар
нeстручног осо бља.

Мада јe вазду хо плов ство изра зи то
тeхнички род војскe и њeгово дeјство зави -
си од стeпeна раз во ја ваздухопловнe
тeхникe, од првих дана вазду хо плов ства
сe сма тра да на прво мeсто дола зи
лeтачко особљe од чијe спо соб но сти,
прeдузимљивости и морал них осо би на
тeжишно зави си успeх вазду хо плов ства. 

Ово особљe чини ли су офи ци ри и под о -
фи ци ри, а прeма уло зи коју су врши ли на
ави о ну у лeту, могли су има ти звањe изви -
ђа ча, пило та или аeропланског послу жи о -
ца.

Кон кур си за лета че
Лeтачко особљe сe попу ња ва ло искљу -

чи во од добро вољ но пријављeног људ -
ства, којe јe мора ло има ти потрeбнe школ -
скe и осталe квалификацијe, као
прeдуслов за успeшно школовањe у одго -

ва ра ју ћој струч ној шко ли вој ног вазду хо -
плов ства, као и каснијe успeшно
обављањe дужно сти, а свe у зави сно сти
од одговарајућeг лeтачког зва ња. Попу ња -
ва ло сe путeм кон кур са:

-Актив ним офи ци ри ма глав них родо ва
војскe и морнарицe;

-Питом ци ма нижe школe војнe
акадeмијe прeдвиђeним за попу ну кадра
вазду хо плов ним офи ци ри ма;

- Актив ним под о фи ци ри ма глав них
родо ва војскe и морнарицe и вазду хо плов -
ним под о фи ци ри ма;

- Ђаци ма (кан ди да ти ма за рeзeрвнe
ваздухопловнe официрe) на одслужeњу
кадров ског рока у вој ном вазду хо плов ству; 

-Вој ни ци ма (кан ди да ти ма за рeзeрвнe
ваздухопловнe подофицирe) на одслу
жeњу кадров ског рока у вој ном вазду хо -
плов ству.

До фор ми ра ња Ваздухопловнe акадe
мијe, Вазду хо плов ство војскe јe свој офи -
цир ски, лeтачки кадар, попу ња ва ло офи -
ци ри ма дру гих родо ва војскe и морнарицe.
Начин при ма ња офи ци ра, до 1932. годинe,
нијe био рeгулисан зако ном, вeћ сe спро -
во дио путeм рeшeња мини стра војскe и
морнарицe за сва ку годи ну. Офи ци ри, који
су кон кур сом примљeни на спрeму у
вазду хо плов ство послe завршeнe вазду
хопловнe извиђачкe школe и јeдно
годишњe извиђачкe службe у вазду хо -
плов ним јeдиницама прeвођeни су у
вазду хо плов ство као дипло ми ра ни изви -
ђа чи. Прeвeдeни офи ци ри има ли су пра во
учeшћа и на кон кур су за пилот ску шко лу.
Од 1926. годинe, у вазду хо плов ство су
прeвођeни и офи ци ри који су завр ши ли
само пилот ску, бeз прeтходно завршeнe
извиђачкe школe, а 1927. и 1928. годинe и
нови пот по руч ни ци нeпосрeдно из Нижe
школe војнe акадeмијe, који су потом шко -
ло ва ни за извиђачe, одно сно пилотe.

Дипло ми ра ни изви ђа чи 
или пило ти
Ова кав начин рeгрутовања вазду хо -

плов них офи ци ра одго ва рао јe почeтном
пeриоду организацијe вазду хо плов ства,
када јe за формирањe потрeбног бро ја
јeдиница, прeма пла ну мир но доп ског раз -
во ја трeбало, за крат ко врeмe, шко ло ва ти
вeлики број офи ци ра. Мeђутим, дeцeмбра
1931.годинe, ана ли зи ра ју ћи број но стањe
офи ци ра у порeђeњу са постојeћим бројeм
вазду хо плов них јeдиница и бројeм оних
којe јe трeбало још фор ми ра ти, Коман да
вазду хо плов ства војскe закљу чи ла јe да
њихов број прeмашујe формацијскe
потрeбe и могућ но сти вазду хо плов ства и
прeдложила рeорганизацију начи на њихо -
вог при ма ња. Од 1932. годинe офи ци ри
примљeни на спрeму за прeвод у вазду хо -
плов ство, послe завршeнe извиђачкe
школe и јeдногодишњe извиђачкe службe,
могли су кон ку ри са ти за пријeм у изви ђач -
ку слу жбу или пилот ску шко лу. Примљeни
офи ци ри прeвођeни су у вазду хо плов ство
као дипло ми ра ни изви ђа чи одно сно пило -
ти. Ово јe био и јeдини начин попунe
вазду хо плов ства офи ци ри ма пило ти ма.
Оста ли офи ци ри вра ћа ни су у свој род
војскe, али су као рeзeрвни изви ђа чи рат -
ним распорeдом били распорeђeни по
вазду хо плов ним јeдиницама свe до
унапрeђивања у чин мајо ра.

(Наста вља се)
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Ч
им нас тем пе ра ту ра обо ри у кре -
вет, мада само и нос кад се запу -
ши или гла ва боли, а тек сто мак

ако зави ја, тешко нам је и да погле да -
мо хра ну. А обич но тада нас тера ју да
једе мо јер „не можеш без иче га цео
дан”. Нема апе ти та, чак сама поми сао
на оброк иза зи ва непри јат ност. Зато
се наме ће пита ње да ли тада тре ба
јести и шта.

-Ништа! Ништа не тре ба да се једе
изу зев мало неког воћа, вру ћих чаје ва
и супи ца - изри чит је проф. др Мом чи -
ло Матић, нутри ци о ни ста.

А на пита ње шта би тре ба ло чини ти
у таквим ситу а ци ја ма, он нагла ша ва
да би, пре све га, било кори сно да
поку ша мо да их спре чи мо.

-Само опти ма лан рад иму но си сте -
ма може да одбра ни орга ни зам од
инфек ци ја или сма њи могућ ност да се
јаве. А иму но си стем је један од нај ва -
жни јих орга на у нашем телу који нас
бра ни не само од виру са, бак те ри ја,
пара зи та и дру гих микро ор га ни за ма
већ и од ток сич них мате ри ја ла и суп -
стан ци које ула зе у наше тело које он
не пре по зна је. Да би добро функ ци о -
ни сао мора има ти опти мал не усло ве,
а то су пра вил на исхра на, довољ но
сна, баланс емо ци ја и хор мо на,
довољ но физич ке актив но сти и
вежба ња. Та синер ги ја је сигу ран пут
да избег не мо инфек ци је и после ди це
које из њих могу наста ти. Чести и пре -
те ра ни напа ди на наш иму но си стем
сла бе и његов аде ква тан одго вор, иза -
зи ва ју ћи инфек ци је кроз упал не про -
це се, оште ћу ју ћи ћели је, тки ва и орга -
не. Уз дово љан унос важних нутри је -

на та у току целе
годи не може
бити од помо ћи,
као и већ спо ме -
ну ти фак то ри -
наво ди про фе -
сор Матић.

За јача ње иму -
ни те та посеб но
су важне намир -
ни це као што су
шум ска боров ни -
ца, нар, помо ран -
џа, лимун, шар -
га ре па, цве кла,
т а м  н о  з е  л е  н о
повр ће, бадем,
ора си, семен ке
бун де ве, про по -
лис, мед, масла -

чак, мај чи на души ца, ори га но, рен,
бели лук, љута папри ка, пиле ћа супа.

-Рен садр жи суп стан цу сини грин,
који бра ни ћели је од виру са, као и кал -
ци јум, кали јум, цинк, вита мин Це, маг -
не зи јум, фол ну кисе ли ну, изо ци ја на те
(пове ћа ва ју леу ко ци те). Нар про из во -
ди лим фо ци те и интер фе ро не који
спре ча ва ју упа ле и омо гу ћа ва мито -
хон дри ја ма да про из во де довољ но
енер ги је. Ора си садр же оме га-3, који
под сти чу цито ки не на актив ност лим -
фо ци та - обја шња ва нутри ци о ни ста.

Уз сагла сност фар ма це у та или
струч ња ка могу се узи ма ти вита мин
Де, цинк и селен од супле ме на та.
Вита мин Де под сти че ства ра ње малих
пеп ти да који уби ја ју бак те ри је и виру -
се без анти би от ске отпор но сти и нус -
по ја ва. Он исто вре ме но поди же ниво
серо то ни на и ниво леу ко ци та. Цинк
гене рал но јача иму но си стем, омо гу ћа -
ва ју ћи добру обу ку Т-лим фо ци та,
вели ких бора ца у бор би про тив
инфек ци ја. Селен омо гу ћа ва добар
рад шти та сте жле зде и пози тив но
делу је на јача ње иму ни те та.

-Ако је већ дошло до инфек ци је,
одмор и миро ва ње са сма ње ним уно -
сом хра не су нео п ход ни за опо ра вак
јер је потреб но да се сва енер ги ја
усме ри ка опо рав ку и јача њу иму но си -
сте ма. Лече ње на сво ју руку није
пожељ но. За вре ме инфек ци ја позна -
то је да добро рас по ло же ње и смех
под сти чу ћели је уби це на актив ност. А
љут ња, бес, бри га сма њу ју актив ност
иму но си сте ма - обја снио је про фе сор
Матић.

Од пре хла де, гри па, виру са нека ко

сви ма још теже пада ју инфек ци је
диге стив ног систе ма или систе ма за
варе ње, чију зара зу могу иза зва ти
бак те ри је, виру си и неке врсте пара зи -
та. Могу напа сти желу дац, оште ти ти
слу зо ко жу желу ца - гастри тис, али
исто тако могу иза зва ти тро ва ње у
пре де лу желу ца, иза зва ти повра ћа ње,
малак са лост, гла во бо љу, у неким слу -
ча је ви ма пови ше ну тем пе ра ту ру.

Ови симп то ми могу да се поја ве код
свих узра ста, али су под ло жни ја деца,
ста ри је осо бе, осо бе са осла бље ним
иму ни те том и неким тежим обли ци ма
боле сти.

-Дија ре ја и повра ћа ње који тра ју
дуже од три, чети ри дана зах те ва ју
помоћ лека ра. Код акут них ста ња,
посеб но код дија ре је или тро ва ња,
нај ва жни је је узи ма ње довољ но теч -
но сти и елек тро ли та.

Од намир ни ца тре ба кон зу ми ра ти
само баре ну шар га ре пу, кром пир,
пири нач, пре пе чен хлеб, зре ле бана -
не. Од помо ћи може да буде чај од
нане са каши ком матич ног сока од
нара. У неким слу ча је ви ма од помо ћи
је јед на мања чаша напит ка „кола”,
који се пије у гутља ји ма по мало -
наво ди Вио ле та Арсић, нутри ци о ни -
ста.

Важно је за вре ме инфек ци је, како
напо ми ње, одма ра ње, избе га ва ње
физич ке и умне актив но сти. Али пре -
вен ци ја је кључ на за спре ча ва ње и
шире ње инфек ци је.

По потре би, код тро ва ња може да се
кори сти актив ни угаљ уз кон ста та ци ју
струч ног лица.

Посеб но осе тљи ва кате го ри ја, под -
се ћа про фе сор Матић, када су у пита -
њу раз не тего бе које нас муче у току
целе годи не и када посеб но мора да
се обра ти пажња на исхра ну и уоп ште
начин живо та, јесу труд ни це.

-Првен стве но исхра на тре ба да
буде разно вр сна, и памет но про бра на
по могућ ству од позна тих про из во ђа ча
или про да ва ца. У зим ском пери о ду
тре ба ло би стал но да буде при сут но
воће у коме има доста вита ми на Це
типа помо ран џа, јабу ка, кру шка, нар,
лимун, киви, ман да ри на, затим кисе ли
купус, тур ши ја, кром пир, шар га ре па,
бели и црни лук, цве кла, бун де ва...
Све су ово намир ни це које су изу зет но
здра ве и пуне вита ми на и мине ра ла.
Мед је непри ко сно вен, про по лис,
матич ни млеч, чаје ви који су изу зет но
важни, пого то ву топли - каже Сне жа на
Костов, гине ко ло шко-аку шер ска
сестра и нутри ци о ни ста.

Она исти че да би тре ба ло да сва ка
труд ни ца уно си и доста теч но сти јер је
то за пра вил но функ ци о ни ра ње бебе
јако важно. Сва ка ко је пре по руч љи во
да то буду вода или све же цеђе ни при -
род ни соко ви.

-Када је иму но си стем труд ни це
добар, посеб но пред поро ђај, и у току
доје ња, онда ће се ство ри ти довољ на
коли чи на анти те ла која ће у току доје -
ња беба при ми ти и одр жа ва ти свој
иму но си стем добрим - закљу чу је Сне -
жа на Костов.

Јули ја на Симић Тен шић
Извор: Здра вље у тањи ру
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Здра вље из дана у дан

ЧАЈ И СУПА 
ОПО РА ВЉА ЈУ 

ОД ИНФЕК ЦИ ЈА
За јача ње иму ни те та посеб но су важне намир ни це као што

су шум ска боров ни ца, нар, лимун, шар га ре па, цве кла,
бадем, ора си, семен ке бун де ве, про по лис, мед, масла чак,

мај чи на души ца, ори га но, рен, љута папри ка 



Ч
есто не може мо ни прет по ста ви ти
коли ко леко ви тих биља ка расте
на запу ште ним и неу ре ђе ним

мести ма урба них сре ди на, а обич но
их сма тра мо штет ним зато што нару -
ша ва ју естет ски изглед окру же ња у
коме живи мо. Таква јед на биљ ка је и
цико ри ја, која расте ско ро на свим
кон ти нен ти ма, а у неким дело ви ма
све та сре ће се и као гаје на биљ ка која
се кори сте као заме на за кафу.

На нашим про сто ри ма расте ско ро
сву да као коров, поред ста за и путе ва,
по зиди на ма, по обо ди ма шума, њива -
ма, башта ма, врто ви ма, воћ ња ци ма,
вино гра ди ма, запу ште ним и неу ре ђе -
ним мести ма. Јавља се у раз ли чи тим
биљ ним зајед ни ца ма, степ ским,
ливад ским, пашњач ким. У наро ду је
позна та под нази ви ма: водо пи ја,
жене тр га, радич, модри ца, коњо гриз,
водо плав, цигу ра.

Пре ма бота нич кој кла си фи ка ци ји
при па да роду Сiсhоrium, нај че шће
рас про стра ње не у Сре до зем ној обла -
сти. Ова више го ди шња зеља ста биљ -
ка кру тог, усправ ног, у гор њем делу

раз гра на тог ста бла нара сте до виси не
од 30 до 120 сан ти ме та ра. Цве та од
јула до сеп тем бра. Гла ви це се отва ра -
ју само пре под не.

Од био ло шки вред них мате ри ја
корен садр жи доста ину ли на, наро чи -
то у јесен, затим гор ки гли ко зид инти -
бин, тани не, пек ти не, гор ке мате ри је
лак ти цин и лак ту пи крин а у над зем -
ним дело ви ма има још и гли ко зи да
цико ри на.

Ину лин је поли са ха рид који хидро -
ли зом даје леву ло зу (фрук то зу или
воћ ни шећер), стога се биљ ка пре по -
ру чу је дија бе ти ча ри ма. Ово је сасвим
оправ да но, јер цико ри ја уме сто скро -
ба као резер вну хра ну има ину лин.
Испр жен и самле вен корен гаје не
цико ри је кори сти се као дода так или
заме на кафи. Дије те ти ча ри је пре
пору чу ју за упо тре бу и у обли ку сала -
те, наро чи то у про ле ће, зајед но с
маслач ком.

У народ ној меди ци ни за изра ду
леко ви тих при пра ва ка упо тре бља ва ју
се корен, цвет и лист. Током про ле ћа и
лета, у фази цве та ња, по лепом и
сувом вре ме ну врши се саку пља ње
листо ва и цве то ва, који се суше у хла -
до ви ни на про мај ном месту. Вађе ње
коре на врши се у јесен или у рано про -
ле ће. Осу ше но коре ње се чува у
добро затво ре ним судо ви ма, зашти -
ће но од вла ге, све тло сти и ште то чи на
до годи ну дана.

Кори сти се за лече ње орга на за
варе ње, пре све га, за поја ча ва ње апе -
ти та, за бољи рад желу ца, сле зи не и
јетре, регу ла ци ју про ба ве, за обил ни је
луче ње мокра ће и жучи и др. Тако ђе,
може се кори сти ти и за лече ње ане -
ми је.

Цико ри ја је нашла место и у холи -
стич кој меди ци ни. Састо јак је Бахо вих
цвет них капи које холи стич ка меди ци -
на при ме њу је за лече ње лоших емо -
ци о нал них ста ња.

Др Мар ко Љ. Несто ро вић
Извор: Мага зин
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Чуде сни биљ ни свет

КАФА ОД КОРО ВА, ЛЕК ЗА ВАРЕ ЊЕ
Цико ри ја се кори сти као заме на за оми ље ни 
напи так, а у народ ној меди ци ни за бољи рад 
желу ца, сле зи не и јетре, регу ла ци ју про ба ве
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Срби никада нису мрзели
друге народе,
они се радије међусобно
мрзе.

Све док паметнији 
попушта глупима, 
шансе су им никакве...

Онај што ћути, опире се
свему.

Ум коме није Богом дан,
Нема му друге до да буде
одан.

Факат је да је владавина
медиокритета,
најдемократскија 
владавина света.

Бранко Н. Ракочевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Милен 
Чуљић

Година ХХII. Број 240 ЈАНУАР 2024

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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